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 پيشگفتار

  
. ه گاهشماري به زمان پيدايش انسان مربوط مي شودمفهوم اولي

تاريكي و روشنايي و تغييرات منظم فصلها نقش عظيمي در فعاليتهاي انسان 
 اولين مقياس زمان كه طبيعت به وي ارزاني داشت "ايفا مي نمود و مسلما

  .همانا روز بود
براي گشودن رمز تغييرات روز و شب، دوره هاي سرما و گرما و 

بابليان . د نمومعطوف حركات اجرام آسماني  به انسان توجه خود را، غيره
باستان كه قوانين پديده هاي آسماني را كشف كردند، دريافتند كه مراحل 

پس .  روز از بدر به بدر تبديل مي شود5/29مختلف قابل رويت ماه طي 
  . را كشف كرد– ماه –انسان مقياس ديگري براي زمان يعني 

 روزه براي محاسبه طول مدت يك ماه 30 و 29متغير معرفي ماههاي 
در نتيجه ماه قمري به . به صورت يك عدد كلي راحت تر بنظر مي رسيد

 روزه توسط تعداد اجرام آسماني پيشنهاد 7يك هفته . چند هفته تقسيم شد
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روزهاي . گرديد كه در آن زمان چنين گمان مي رفت بدور زمين مي گردند
) شنبه (Saturday   "مثلا. فت سياره نامگذاري شدهفته بمناسبت اين ه

 يعني خورشيد بود و Sunروز ) يكشنبه (Sunday يا كيوان، Saturnروز 
، عطارد (Mars)) مريخ( بهرام ، (Moon)بترتيب روزهاي ماه 

(Mercury) مشتري ،(Jupiter) و زهره (Venus).  

با    گاهشماري قمري يك عيب اساسي داشت و آن عدم تطابق 
از آنجا كه . فصول بود كه طول آنها به مدت زمان سال شمسي بستگي دارد

حدفاصل زماني بين دو مسير توالي مركز خورشيد، (سال شمسي منطقه اي 
 دقيقه و 48 ساعت و 5 روز و 365برابر با ) بالاي نقطه اعتدالين بهاري

د، يك  ثانيه نميتواند بدون باقيمانده بين ماههاي قمري تقسيم شو1/46
ي سال شمسي نسبت به سال قمري نعيحركت زماني به وقوع مي پيوندد 

. انواع تصحيحات براي جبران اين اختلاف پيشنهاد شده است. عقب مي افتد
 اين روشها گرچه تا حدي مفيد بوده ولي سيستم گاهشماري قمري را پيچيده

در ارتباط تمام اين مسائل انسان را بر آن داشت تا يك گاهشماري .  كردتر
  . با حركت سالانه قابل رويت خورشيد طرح ريزي كند

گاهشماري مصريان قديم را كه در هزاره پنجم پيش از ميلاد ابداع 
در اين .  تمام گاهشماري هاي شمسي دانست"شده مي توان پيشگام تقريبا

 پر (Sirius)گاهشماري سال روزي شروع مي شود كه ستاره شباهنگ 
ان پيش از طلوع خورشيد و پس از آنكه مدت دو ماه نورترين ستاره آسم

  .قابل رويت نيست، در افق ظاهر مي شود
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 با فعاليتهاي كشاورزي مصريان كه در دره و "گاهشماري جديد عميقا
در حقيقت زندگي آنها مطابق . دلتاي رود نيل مشغول كار بودند مرتبط بود

  .عودت طغيان اين رودخانه مقدس تنظيم مي شد
 شناسان مصري پي بردند كه در اثر تغيرات فصل تابستان و نيز ستاره

پس از اولين ظهور مجدد ستاره شباهنگ در آسمان پيش از طلوع و پس از 
اين پديده شگفت آور زمينه را . غيان ميكندطيك دوره دو ماهه رود نيل 

براي پذيرش تقويمي نه بر اساس ماه بلكه بر پايه تغييرات خورشيد، نيل و 
ستاره شناسان مصر باستان طول سال را كاملا دقيق اندازه . اهنگ مهيا نمودشب

آنها بدين نتيجه ). يعني سومين مقياس كه كشف خودشان بود(گيري كردند 
 ماه 12آنان گاهشماريشان را به .  روز طول مي كشد365رسيدند كه سال 

 روز سال 365 " روز اضافي  نمودند تا جمعا5سي روزه نقسيم كرده بعلاوه 
  .بدست آيد

 دقيق معايب و كسري هاي گاهشماري قمري را تا "اين محاسبه نسبتا
اما گاهشماري مصريان باستان حدود يك . حد زيادي بر طرف مي نمود

چهارم روز اشتباه داشت يعني يك روز كامل در هر چهار سال و يا يك سال 
ير گردش  سال زيرا طول دقيق يك سال، فاصله بين دو مس146در هر 

 دقيقه و 48 ساعت و 5  و روز365متوالي مركز خورشيد در اعتدال بهاري، 
نتيجه اين شد كه آغاز سال گاهشماري مصريان آغاز به .  ثانيه مي باشد1/6

بهمين دليل است كه گاهشماري مصريان . تاخير نسبت به سال منطقه اي نمود
  . ناميده شد"گردشي"بعدها گاهشماري 
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 ، (Sosigenes)سوسي جنسگاهشماري شمسي به اصطلاح اساسي 
ستاره شناس مصري منتسب است كه پيشنهاد نمود هر چهار سال يك روز 

و اين سال را .  روز366يعني . بيشتر از سالهاي عادي در نظر گرفته شود
 .)روميان روز اضافي را پيش از مارس وارد كردند(كبيسه ناميد 

 پيش از 46ث گذاشته بسال  به ارسوسي جنسسيستم گاهشماري كه 
 زماني دوام نيافت و 345ليكن تا سال .  پذيرفته شدژول سزارميلاد توسط 

 رسيد بصورت گاهشماري رسمي كشورهاي شوراي نيسكه بتصويب 
 گاهشماري ژولينلذا اين گاهشماري به احترام ژول سزار . مسيحي در آمد

  .ناميده شد
 11( روز 0078/0ه سال كاستي اساسي گاهشماري ژولين اين است ك

. طولاني تر است)  روز2422/365(از سال منطقه اي )  ثانيه9/13دقيقه و 
  . سال مي رسد128اين اختلاف به يك روز در هر 

 توسط پاپ گريگوري 1582اصلاح ديگر گاهشماري شمسي بسال 
هدف از اين اصلاح در درجه اول نزديك كردن طول . سيزدهم ارائه شد

اي و گاهشماري به يكديگر و در درجه دوم برطرف كردن سالهاي منطقه 
  . بودمنطقه اي و ژوليناختلاف ميان سال 

در . هدف اول توسط تغيير ضوابط تعيين سال كبيسه بدست آمد
 قابل تقسيم باشد )بدون باقيمانده(گاهشماري ژولين هر سال كه به چهار 

بجز . پيروي كردگاهشماري جديد از اين قانون . تبديل به كبيسه مي شد
در صورت قابليت بتقسيم )  و غيره1700، 1600(آنكه سالهاي مضرب صد 

 كبيسه 1600براي نمونه سال .  بعنوان كبيسه در نظر گرفته مي شد400بر 
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 كبيسه 1900 و 1800 و 1700 قابل قسمت اما سالهاي 400بود زيرا بر 
 گريگوريد پس گاهشماري جدي.  قابل قسمت نيستند400نبودند چون بر 

 ساله شامل سه سال 400چنانكه اكنون بدين نام خوانده مي شود، هر سيكل 
  .استكبيسه كمتر از گاهشماري ژولين 

مسئله دوم توسط به عقب برگرداندن گاهشماري و تطابق با سال 
 325اختلاف جمعي از  (1582 روز از سال 10منطقه اي بوسيله حذف 

حل ) گاهشماري ژولين را پذيرفتندميلادي، آنگاه كه كشورهاي مسيحي 
 اكتبر در نظر 5 اكتبر بجاي 15، 1582 اكتبر 4درمقرر شد تا . گرديد

  .گرفته شود
. كشورهاي كاتوليك نخستين پشتيبانان گاهشماري گريگوري بودند

اين گاهشماري توسط ايتاليا، اسپانيا، پرتقال، بلژيك، فرانسه و كاتوليكهاي 
، كاتوليكهاي 1583وليكهاي سوئد و هلند بسال  و كات1582دانمارك بسال 

 پذيرفته 1584پرنس نشينها و حكومت هاي شهري سوئيس و آلمان در سال 
 اين گاهشماري " و مجارستان يكسال پس از آن رسما1586لهستان بسال . شد

  .را برسميت شناختند
 در اوايل سده هجدهم گاهشماري گريگوري توسط پروتستان ها

 بوسيله پروتستانهاي پرنس نشين هاي 1700 بسال : شدبرسميت شناخته
 پروتستانهاي 1701آلمان، پروتستان هاي دانمارك و نروژ و بسال 

 1753 در انگلستان  و ايرلند و در سال 17532اين گاهشماري بسال .سوئيس
  .در سوئد و فنلاند معرفي و شناخته شد
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هاي اصلي مستعمرات، قلمروها و ديگر كشورهاي وابسته از كشور
 گاهشماري گريگوري در ژاپن در سال پنجم دوران شوا يعني .پيروي كردند

سده بيستم دوران پذيرش اين گاهشماري در .  رسميت يافت1783در سال 
،  1)1918(، روسيه شوروي )1916(، بلغارستان )1911(چين 
و ) 1925(، ايران)1924(، يونان )1924(، يوگسلاوي )1919(روماني
 1700 و از سال ه روز10 اصلاح 1700 تا 1582از سال . بود) 1926(تركيه

 روز و از اول مارس 12 به 1900 تا 1800 روز و از 11 اين رقم به 1800تا 
  .  روز خواهد رسيد13 به 2100 فوريه 28 تا 1900

. گاهشماري گريگوري در واقع اصلاح شده گاهشماري ژولين است
 اي بسيار نزديك است و اختلاف طول سال گريگوري به طول سال منطقه

اين اختلاف ناچيز هم قابل اغماض .  سال مي باشد3280تنها يك روز در 
  . است

چه گاهشماري شمسي گريگوري و چه گاهشماري هاي متعدد ديگر 
  .ددارندر كنار هم در كشورهاي شرقي مورد استفاده قرار مي 

افت بطور گاهشماري قمري كه نخستين بار توسط بابليان گسترش ي
وسيع در كشورهاي مسلمان نشين چون افغانستان، آلباني، الجزاير، بنگلادش، 
بحرين، برنئو، جزاير كومور، مصر، گينه، اندونزي، ايران، عراق، سعودي، 
سنگال، سومالي، سوريه، تونس، تركيه، امارات متحد عربي، صحراي غربي، 

رد استفاده قرار حمهوري عربي يمن و جمهوري دموكراتيك خلق يمن، مو

                                                            
 1918 ژانويه 25  در روسيه شوروي گاهشماري گريگوري با حكم كميسرهاي خلق در تاريخ -1

  . فوريه بجاي اول فوريه ادامه يافت14پذيرفته شد و از تاريخ 
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اين گاهشماري همچنين در ميان مسلمانان هند روان است و بنام . مي گيرد
تاريخ مبداء كه زمان سنجي اسلامي آغاز مي . هجري قمري ناميده مي شود
  .  است گاهشماري ژولين 622شود، برابر با شانزدهم ژوئيه 

 در كنار سال بسيار از دولتهاي مسلمان مانند افغانستان، ايران و ديگران
اين گاهشماري نيزي . هجري قمري از سال هجري شمسي استفاده مي كنند

 ژولين آغاز مي گردد ولي زمان بر حسب گاهشماري شمسي 622از سال 
نخستين روز ماه نخست سال نخست نه شانزدهم ژوئيه  . سنجيده مي شود

بيستم، بلكه ) مانند سال گريگوري(و نه اول ژانويه ) مانند هجري قمري(
  .بيست و يكم يا بيست و دوم مارس يعني روز اعتدال بهاري بود

براي ثبت تاريخ يك واقعه تعيين مبداء زمان سنجي گاهشماري مورد 
گاهشماري هاي پيشين و كنوني در تاريخهاي . نظر امري بسيار مهم است

 اكثر آنها. مربوط به رويدادهاي گوناگون افسانه اي يا واقعي آغاز مي شوند
 براي نمونه يونانيان باستان جنگ. از تاريخ اساطير يا اديان اقتباس شده اند

 و غيره را بعنوان آغاز وقايع نگاري خود انتخاب تروا سقوط ،پلوپونز
  .كردند

.  آغاز مي كنند"پيدايش جهان"برخي ملتها وقايع نگاري خود را از 
  .جود داردبعلاوه تاريخهاي بسيار متعدد براي اين رويداد خيالي و

امروزه سيستم وقايع نگاري هاي معمول، عصر مسيحيت ناميده مي 
از آنجا كه اين كتاب به .  را بعنون مبداء خود دارد مسيحكه ميلاد. شود

مقايسه سيستم هاي گوناگون زمان سنجي با مراجعه مخصوص به عصر 
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 مسيحيت مربوط مي شود لذا ما بايد تاريخ آنرا با جزئيات بيشتري مورد
   2.بررسي قرار دهيم

 راهب و عالم رومي ديونيوس اكسيگوسگاهشماري مسيحي بدست 
وي محاسبات خود را بر اساس موارد زير .  ميلادي پيدايش يافت525بسال 

  :انجام داده است
 ميلادي كه 325قانون وضع شده بوسيله شوراي نيس در سال ) الف

ت قرص كامل ماه در مطابق آن عيد پاك مسيحي اولين يكشنبه پس از روي
 325بهار يعني قرص كامل پس از اعتدال بهاري كه بيست و يكم مارس 

  .ميلاد اتفاق افتاد، جشن گرفته مي شود
  .داستانهاي كليسا در مورد زندگي عيسي مسيح) ب
 ساله شمسي كه تا پايان آن روزهاي هفته يا همان 28دوره ) ج

دوره ( ساله قمري 19ند و دوره روزهاي ماه در آغاز دوره تطابق پيدا مي كن
  .كه مراحل تربيع ماه را به همان روزهاي ماه بر مي گرداند) متونيك

حكماي الهي مسيحي مدتها پيش از ديونيوس كوششهاي فراوان 
 را برقرار سازند ولي تمام اين تلاشها به شكست ينموده بودند تا سال ميلاد

  .منتهي شد
ستفاده از تاريخ اعياد او با ا. هدف ديونيوس متفاوت بود
د كه بدون دليل در رب محاسبه كعقمسيحي،اولين عيد پاك را با برگشت به 

 كه  را اتفاق افتاده است و سپس براي ميلاد مسيح"رستاخيز مسيح"روز 

                                                            
 افروسمن با كمال محبت در .ام. در شرح ما راجع به پيدايش گاهشماري مسيحي از اطلاعاتي كه آ-2

  .اختيارمان گذاشته، استفاده فراوان شده است
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 ،توسط آن تاريخ اعياد ديگر مسيحي مي توانستند براحتي محاسبه شوند
  .دوبرقرار نم
قابل توجه ": ري خود بيان مي دارد در تاريخ گاهشماآي آيدلسون.ن

است كه جداول فصح و قوانين ديونيوس هرگز توسط پاپ و شورا رعايت 
نشدند، اينها تنها بعنوان آسانترين راه حل براي مسئله اي پيچيده مورد قبول 

  . مواجه بودند به آنواقع شدند كه مردمان آنزمان
يخهاي زير را ديونيوس بدون نگراني در مورد حقايق تاريخي، تار

  : ضد و نقيض انجيل مورد استفاده قرار داد"واقعيت هاي"خارج از 
 دسامبر سال اول ميلادي در زمان حكومت 25مسيح روز ) الف

 بزرگ پادشاه يهوديه زاده شد، همان سالي كه گفته مي شود يك هرودس
  . رومي انجام پذيرفتاگوستسرشماري در زمان امپراتوري 

 25  يكشنبه سال داشت روز30آنگاه كه او رستاخيز مسيح، ) ب
اين اولين عيد پاك .  ميلادي زمان قرص كامل ماه روي داد31مارس سال 

 كه مسيح را محاكمه نمود حاكم يهوديه وس پونتيوس پيالت ،بشمار مي رود
  . در آن زمان بود

 سال پيش از زمان 550-500 وساز آنجا كه هرودس و پيلات) ج
ندگي مي كردند، او فرض نمود كه مسيح در همان محاسبات ديونيوس ز
  .زمان مي زيسته است

ديونيوس با استفاده از اين اطلاعات به برقراري دو سال اقدام نمود 
 مارس يكشنبه بود و 25كه مطابق يكي از آنها كه به زمان خود نزديكتر بود 

و  بوده باشد پاكماه قرص كامل داشت يعني روزي كه مي توانست يكشنبه 
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.  دسامبر با روز يكشنبه مصادف مي شد25 سال زودتر بود، 30ديگري كه 
 28 از ضرب 532عدد ( ساله فصح بزرگ 532سپس با استفاده از دوران 

 سال دوره قمري بدست مي آيد، كه پس از آن هم 19سال دوره شمسي در 
روزهاي هفته و هم مراحل تربيع ماه با يك تاريخ از ماه مصادف مي شوند، 

  .  ديونيوس زمان حيات مسيح را حساب كرده است
 ميلادي براي اين مسائل 563 و 532ديونيوس پي برد كه سالهاي 

  . مفيد هستند
 از اين ارقام، ديونيوس - دوره فصح بزرگ- سال532پس از كسر 

 را مشخص كرد كه در آنها روزهاي هفته و مراحل تغيير 31سالهاي اول و 
او .  ميلادي مصادف مي شود563 و 533 همانند سال ماه با يك تاريخ از ماه

 41 مارس سال 25 دسامبر سال اول ميلادي را بعنوان ميلاد مسيح و 25
  .ميلادي را رستاخيز مسيح يعني اولين عيد پاك مسيحي در نظر گرفت

اگر چه ديونيوس از روشهاي ستاره شناسي و گاهشماري استفاده مي 
ميلاد محاسبه كرد به محتواي كتاب مقدس كرد، ولي تاريخي كه او براي 

  .  اعتبار بيشتري نداد
براي نمونه، چنين نتيجه شد كه پادشاه هرودس چهار سال پيش از 
ميلاد مسيح درگذشت و بنابراين نمي توانست مسيح را تحت تعقيب قرار 
داده باشد و سرشماري در سال ميلاد مسيح صورت نگرفته بلكه شش سال 

البته ديونيوس بخاطر اين اختلاف ميان وقايع .  پذيرفته استپس از آن انجام
 25تاريخي و كتاب مقدس مقصر است زيرا كه تاريخهاي اساسي او يعني 

  . تنها تاريخهاي ممكن نمي باشند563 مارس 25 و 532دسامبر 
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با موافقت كليساي مسيحي، كرونولوژي ديونيوس با مبداء ولادت 
 ي مسيحي پذيرفته شد، حتي اگر اين امرمسيح بتدريج در تمام كشورها

 توسط رويداد افسانه اي و ميلادي بطور مصنوعي به دو دوره تقسيم تاريخ را
 در رم، سده هشتم در فرانسه و 532مبداء تاريخ مسيحي بسال . مي كرد

  . در روسيه پذيرفته شد1599 دسامبر 29 يعني 17اواخر سده 
 "پيدايش جهان" سالها را از پيش از پذيرش گاهشماري مسيحي، روسها

 5508 و ولادت مسيح "پيدايش جهان"اختلاف زماني ميان . مشخص كردند
سال است و اين امر بدين معني است كه پطر اول حكم كرونولوژي جديد را 

امضاء " پيدايش جهان" گاهشماري قديم با احتساب از زمان 7207به سال 
  . كرده است

راسر جهان به رسميت شناخته شده امروزه، گاهشماري مسيحي در س
است و دانشمندان براي تبديل زمان وقايع مهم تاريخي به تاريخهاي قبل و 

  .بعد از ميلاد بايد تلاش زيادي نمايند
اگر چه با سيستم هاي زمان سنجي " پيدايش جهان"سنجش زمان از 

 متفاوت است ليكن هنوز در برخي كشورها امروزه مورد استفاده "كاملا
كرونولوژي مبتني بر سلسله ها و .براي نمونه در اسرائيل . ار مي گيردقر

و هنوز هم (سالهاي پادشاهي در تعدادي از كشورهاي خاورميانه و خاوردور 
  .رواج داشته است)  از آنهايدر برخ

سيستم هاي گاهشماري گوناگون بويژه بسياري از كرونولوژي ها در 
در حقيقت اگر بپرسيد . ملتها قرار دارندمسير تغيير و تحولات فرهنگي ميان 

كه چه تاريخي است، پاسخهاي متعدد و گوناگون در شرق دريافت خواهيد 
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 ميلادي در ايران مصادف سال 1977جالب توجه است كه سال . كرد
، در عراق، عربستان سعودي، ليبي، تونس و چند كشور ديگر عربي 2536

  . بود5738مصادف ) سپتامبرپس از آغاز ( و در اسرائيل 1398مصادف 
اينكه كدام گاهشماري در يك كشور شرقي مورد استفاده قرار دارد، 

هر مذهبي براي اعياد و روز، . تا حد زيادي به مسائل مذهبي مربوط مي شود
 مسلمانان برحسب ه اعياد و روز"مثلا. اهميت بسيار زيادي قائل است

سم اسلامي همچون برخي مرا. گاهشماري هجري قمري رعايت مي شود
روزه ماه رمضان، حج توسط مسلمين گرامي داشته مي شود، ديگر اعياد و 

پس اختلاف هاي عمده اي در . مراسم تنها در برخي نواحي گرفته مي شود
تاريخ هاي منتسب به بعضي رويدادها در گاهشماري هجري قمري وجود 

امر به اصول اين . دارد كه ممكن است در سرتاسر جهان اسلام يكي باشد
به . تاليف گاهشماري كه مشخصه يك جامعه مفروض مي باشد بستگي دارد

اين علت است كه گاهشماري هجري قمري ايران قدري با گاهشماري 
اين امر باز هم با گاهشماري هجري قمري . افغانستان و تركيه تفاوت دارد

 اختلافها عرب فرق دارد كه بنوبه خود با يكديگر اختلاف دارند شناخت اين
بويژه آنكه اگر آنها به تبديل دقيق تاريخ . براي خاور شناسان ضروري است

  .صحيح يك واقعه تاريخي نيازمند باشند
هدف اين كتاب آشنا ساختن خوانندگان با گاهشماري هاي كنوني 
خاورميانه و آفريقاي شمالي و ارائه روشهاي برآورد تبديلات دقيق مي 

  . باشد
  .ومي براي هر برج از جدول زير بدست مي آيدتاريخ ماه نو نج
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  :چگونگي استفاده از جدول

 روز 5/0دقت (براي تعيين ماه جديد در يك سال و برج مفروض 
 را با هم جمع "ماه" و "سال"، "دهه"، "سده"، "ههزار"اعداد ستون) GMTدر

 تصحيح اضافه شده منوط به اينكه باقيمانده تقسيم شماره رديف سال .كنيد
  خواهد 8/0 و  يا 5/0،  2/0، 0 باشد اعداد 3 يا 2، 1، 0 ترتيب  به چهاررب

اطلاعات راجع به ماههاي ژانويه و فوريه بر حسب سال پيش محاسبه مي . بود
 محاسبه مي 1924 براي سال 1925براي نمونه تاريخ ماه نو در ژانويه . شوند
اري گريگوري تطابق  نتيجه بايد با گاهشم1582 پس از يبراي سالها. گردد
 را از حاصل جمع بدست آمده كسر 6/88، 5/29از اين رو اعداد . يابد
البته بسته به اينكه كداميك از اعداد از حاصل جمع تجاوز نمود باشد، . كنيد

  . باقيمانده تاريخ اولين ماه نو در ماه مفروض را خواهد داد
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  گاهشماري هجري قمري تازيان
  

 يعني سنجش زمان طبق مراحل ظهور ماه قديمي تر گاهشماري قمري
هزاره اول . استاز گاهشماري شمسي مبتني بر حركت زمين بدور خورشيد 

پيش از ميلاد ساكنان عربستان زمان را اصولا طبق مراحل رويت ماه مي 
طول . 3 ماهه قمري قرار داشت12گاهشماري قمري بر اساس سال . سنجيدند

ره مابين ظهور در دو ماه جديد متوالي يعني يك ماه قمري بعنوان دو
در نظر گرفته )  ثانيه8/3 دقيق و 44 ساعت و 12روز و 29( روز 5306/29
  .است روز 354طول سال قمري بر حسب اين گاهشماري حدود . مي شد

                                                            
 در سيستم گاهشماري قمري، زمان توسط ماه نجومي يعني دوره گردش ماه بدور زمين محاسبه -3

در مورد (يعني فاصله مابين دو مرحله متوالي و مشخص ماه ) سينوديك(نشده بلكه بوسيله ماه قراني 
  .خص مي شدمش) مفروش ماه نو
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بنابراين .  روز كوتاهتر از سال شمسي است11سال قمري تقريبا 
 سال پيش از 200در حدود . ستهماهنگي آن با گاهشماري قمري ضروري ا

اختلاف ميان سالهاي قمري و شمسي را محاسبه نموده ) اعراب(اسلام تازيان 
ماه سيزدهم را هر بار كه اختلاف به يك ماه كامل مي رسيد به سال قمري 

  .مي افزودند
.  ماه قمري بود12 ماه بجاي 13 سال داراي 9 ساله 24در يك دوره 

 قمري ارائه نمودند كه در -يك گاهشماري شمسيپس تازيان پيش از اسلام 
از . آن سال بر حسب خورشيد و برجها بر حسب كره ماه محاسبه مي شد

آنجا كه ماهها كم و بيش در ارتباط با فصلهاي اين گاهشماري قرار دارند، 
برخي ماهها بدلايل پديده هاي فصلي و برخي نيز به مناسبت آداب و رسوم 

نام ماههاي تازي و ريشه شناسي آنها بشرح . ي شدندنامگذار) عربي(تازي 
  . 4زير است
سنتهاي مذهبي در آن زمان . "نهي شده يا مقدس" محرم به معني -1

جنگ و مبارزه را در ماه محرم و نيز ماههاي هفتم، يازدهم و دوازدهم مجاز 
  . نمي دانست

به مناسبت ناخوشي طاعوني بيماري كه رنگ . "ماه زرد":  صفر-2
  .ورت را زرد مي كرد نامگذاري شده استص

 است ولي "بهار" ربيع امروزه به معني - ربيع الاول، ربيع الثاني-4و3
بنابراين اين ماهها مصادف . تازيان پيش از اسلام پائيز را ربيع مي خواندند

  .   پائيز بودند

                                                            
  .369-368 ص 1957 ابوريجان بيروني، جلد اول تاشكند -4



  اديك باغداساريان                           19                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

 به "جمد"جمادي از كلمه تازي :  جمادي الاول، جمادي الثاني-6و5
اينها ماههاي زمستان هستند كه فصل سرما .  مشتق شده است" بستنيخ"معني 

  .و يخبندان مي باشد
پرهيز از جنگ و " مشتق مي شود كه به معني "ارجب" رجب از -7

  . مي باشد"تاخت و تاز
شاخه دادن، " مشتق مي شود كه به معني "تشعب" شعبا يا شعبان از -8

 ماه بود كه تازيان پيش از در طول اين.  است"جدا شدن و منشعب گرديدن
  .اسلام به تاخت و تاز و غارت مي پرداختند

 "سوخته شدن"نام آن از رمضن به معني .  رمضان ماه گرما است-9
  .مشتق گرديده است

 اخذ شده "برخاستن، به حركت در آمدن" به معني "شل" شوال از -10
كت در مي است و آن ماهي بود كه تازيان چادرهايشان را جمع نموده بحر

  . آمدند
 به معني نشستن، در خانه ماندن مشتق "قعده" ذيقعده از كلمه -11
  .شده است
 به معني زيارت، اخد شده در همين ماه بود كه "حجه" ذيحجه از -12

  .  تازيان پيش از اسلام به زيارت كعبه مي رفتند
 مشتق مي شود كه به "ايام النصي"از كلمه ) ماه اضافي( نصي -13

  ). روز اضافه در آخر سال6 يا 5. ( روزهاي اضافي مي باشدمعني
سال مبناي . قبيله هاي پراكنده تازي كرونولوژي واحدي نداشتند

عام "عمومي پذيرفته شده در سالهاي پيشين قبل از اسلام در غرب عربستان 



  اديك باغداساريان                           20                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

كه با رويداد تاريخي حمله ناموفق حبشيان به )  ميلادي570( بود "الفيل
  .بر اساس اين داستان سپاه حبشيان داراي فيل بود. استكعبه مصادف 

 ميلادي محمد رسول االله هجرت دو هفته اي خود را از مكه 622بسال 
 صفر ترك گفت و شب هشتم 22او مكه را در تاريخ . به مدينه انجام داد

برخي . (ربيع الاول را در حومه مدينه اقامت نمود و روز نهم وارد مدينه شد
 سپتامبر بعنوان تاريخ ورود وي 24 ربيع الاول يعني 12 از تاريخ منابع حاكي

 622 ژوئيه 16 اول محرم همان سال جمعه روز).به حومه مدينه مي باشند
بنابراين هجرت از هشتم تا بيست و يكم سپتامبر بوقوع پيوسته . ميلادي بود

هجرت حضرت محمد از مكه به مدينه يك واقعه بسيار مهم براي . است
 كه پيامبر بدرود 632به هر يك از سالهاي پس از هجرت تا . زيان بودتا

بدين ترتيب سال اول را رستگاري، سال . حيات گفت نام خاصي داده اند
دوم را سال جنگ، سال سوم را سال پاكسازي، سال چهارم را سال تهنيت، 

  .سال پنجم را سال زمين لرزه نام نهاده اند و جز آنها
 محمد اضافه كردن ماه سيزدهم نصي را ممنوع  حضرت631در سال 

اين امر بدين معني بود كه اولا تازيان به گاهشماري قمري برگشتند و . كرد
  .ثانيا نامهاي ماهها كه نشانگر فصول بودند معاني اوليه خود را از دست دادند

 خليفه عمربن الخطاب هجري قمري را بعنوان گاهشماري 638در سال 
 ميلادي يعني سال هجرت 622ين كرد و اين امر از سال رسمي حكومت تعي

روز اول را شانزدهم ژوئيه، روز . حضرت محمد از مكه به مدينه آغاز شد
در گاهشماري قمري پيش از )  ميلادي622(رويت ماه نو و روز سال نو 

  . اسلام قرار دادند
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  ميلادي به عنوان مبناي تاريخ در اكثر كشورهاي622شانزدهم ژوئيه 
 ژوئيه را مي پذيرند زيرا آنان بجاي 15مسلمان رعايت مي شود و برخي نيز 

ودر واقع . نيمه شب غروب آفتاب را بعنوان آغاز روز در نظر مي گيرند
عصر جديد اسلامي بر حسب سنجش ماه در طول شب پانزدهم و شانزدهم 

  .5 آغاز گرديد622ژوئيه 
ر بخاطر اينكه يك روز شانزدهم ژوئيه بعنوان آغاز كرونولوژي بيشت

  . جمعه و روز مقدس از نظر مسلمانان بود، در نظر گرفته شد
)  روز5/29 ماه و 12( روز 354بنابراين طول سال قمري دگر بار 

براي اجتناب از كسري و اعشار موافقت شد كه ماههاي فرد سال بايد . بود
زي و شش  رو30پس شش ماه . 6 روز داشته باشند29 روز و ماههاي زوج 30
براي . ( روز مي شوند354 روزي در يك سال وجود دارد كه جمعا 29ماه 

  ).آگاهي از تعداد روزهاي ماههاي سال قمري به جدول زير مراجعه شود
  تعداد روزها  ماه
  30   محرم-1
  29   صفر-2
  30   ربيع الاول-3
  29   ربيع الثاني-4
  30   جمادي الاول-5

                                                            
 ساعته يعني از صفر ساعت و 24 امروزه در تمام كشورهاي عربي سنجش رسمي زمان از بخش -5

  . ساعت و صفر دقيقه پيروي مي شود24صفر دقيقه تا 
اوت است، بنابراين  در بسياري كشورهاي مسلمان شامل كشورهاي عربي، تعداد روزهاي ماه متف-6

  .يك تاريخ گاهشماري گريگوري با تاريخ هاي متفاوت از گاهشماري هجري قمري مرتبط باشد
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  29   جمادي الاخر-6
  30   رجب-7
  29   شعبان-8
  30   رمضان-9

  29   شوال-10
  30   ذوالقعده-11
  )30 (29   ذوالحجه-12

تاريخ يك ماه برخي اوقات بطريقي بيان مي گردد كه ممكن است 
تا پانزدهم ماه تاريخ بدين ترتيب بيان . براي اروپائيان غير عادي بنظر آيد

 12هر گاه "جب يا  يا در پنجم ر" شب از رجب بگذرد5هر گاه "  :مي شود
اما پس از روز پانزدهم، .  در دوازدهم ذوالحجه"شب از ذوالحجه گذشته باشد

 شب از رجب باقي مانده 14مثلا وقتي . تاريخ از پايان ماه شمرده مي شود
 به معني " شب از رجب مانده باشد2هر گاه "باشد، به معني شانزدهم رجب و 

  .بيست و هشتم رجب
. دا زمان بتدريج جاي خود را به روش غربي داما اين سيستم سنجش

مطبوعات، راديو، سيستم حمل و نقل و غيره امروزه گاهشماري گريگوري 
  .را مورد استفاده قرار مي دهند

نام هاي عربي . ماههاي گاهشماري قمري به چند هفته تقسيم مي شوند
  :روزهاي هفته بشرح زير است

  يكشنبه..........يوم الاحد
  دوشنبه........ينيوم الاثن
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  سه شنبه.......يوم الثلاثاء
  چهارشنبه.........يوم الاربع

  پنجشنبه........يوم الخمسين
  جمعه.........يوم الجمعه
  شنبه..........يوم السبت

از آنجا كه طول متوسط يك ماه در گاهشماري قمري : سالهاي كبيسه
كوتاهتر از طول )  ثانيه8/3 دقيقه و 24( روز 0306/0حدود )  روز5/29(

بنابراين آغاز ماه . ماه گاهشماري كمي پيشتر از ماه قرآني است. واقعي است
اين . گاهشماري قمري تدريجا شروع به تاخير نسبت به ماه نو مي نمايد

 سال 30در )  ثانيه43 دقيقه و 18 روز و 11دقيقا ( روز 11اختلاف بالغ بر 
  . است

 ساله 30 روز به هر دوره 11ن براي اجتناب از اين اختلاف، تازيا
 355 سال كبيسه 11 روزه و 354 سال عادي 19 ساله 30هر دوره . افزودند

 10631 ساله 30مين ترتيب يك دوره ه به. روزه دارد
)19X354+11X355 (پس دومين، پنجمين، هفتمين، . روز را شامل مي شود

ت و دهمين، سيزدهمين، شانزدهمين، هجدهمين، بيست و يكمين، بيس
 ساله در گاهشماري هجري 30چهارمين و بيست و نهمين سالهاي هر دوره 

 ژوئيه بعنوان سالهاي كبيسه در نظر گرفته مي 16قمري تازيان از تاريخ 
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 ژوئيه بجاي شانزدهمين 15ولي در گاهشماري هجري قمري بر اساس . شوند
  .7سال ، سال پانزدهم است كه كبيسه به حساب مي آيد

اي پي بردن به اينكه يكسال ويژه هجري قمري كبيسه است بنابراين بر
اگر باقيمانده مساوي يكي از .  تقسيم كنيم30يا خير بايد شماره سال را به 

  .يازده عدد ياد شده فوق باشد، آن سال كبيسه است
 را 1382 هجري كبيسه بود يا خير 1382مثلا براي اينكه بدانيم سال 

 355 يك سال كبيسه است و بنابراين 1382پس .   تقسيم مي كنيم30به 
 بوده سال 3 يك سال معمولي است زيرا باقيمانده 1383روز دارد ولي سال 

 354 داراي 1383در نتيجه سال . سوم در دوره سي ساله كبيسه نمي باشد
  . روز است

خ گاهشماري قمري به شمسي بايد يدر تبديل تار:  تبديل تاريخ ها
  :فتحل زير را در نظر گرامر
 ميلادي يعني 622 سال 16-15كرونولوژي هجري از شب ژوئيه  )1

 ماه و پانزده روز پس از كرونولوژي مسيحي آغاز مي 6 سال و 621
  .گردد

و چه )  روز354(در گاهشماري اسلامي، سال قمري چه سال عادي  )2
هم سال عادي : كوتاهتر از سال شمسي است)  روز355(سال كبيسه 

 روز يعني 11و اين اختلاف به ). 366(و هم سال كبيسه ) 365(

                                                            
 براي اينكه بدانيم شمارش هجري بر اساس شانزدهم يا پانزدهم ژوئيه است يا خير، بايد روز هفته -7

شورهاي عربي سيستم در شماري از ك).  ژوئيه جمعه بود16 پنجشنبه و 622 ژوئيه 15(را بدانيم 
  .شمارشي اصلاح شد  و در نتيجه اول محرم به شانزدهم ژوئيه منتقل گرديد
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بنابراين گاهشماري هجري . 8 سال شمسي بالغ مي گردد33/1حدود 
 سال 33 سال به معني 33/1اختلاف . سريعتر از شمسي پيش مي رود

 . سال شمسي مي باشد32قمري حدود 

از آنجا كه گاهشماري شمسي بر اساس حركت زمين دور خورشيد  )3
اين گاهشماري هميشه در همان فصل از سال است تاريخها و ماههاي 

چنين تصادفي در گاهشماري قمري مشاهده نمي شود . 9روي مي دهد
و ماه ها و تاريخهاي اين گاهشماري ممكن است در فصول مختلف 

 .بيفتد

  
  :  براي تبديل سال هجري به سال ميلادي بايد مراحل زير را طي كنيم

 هجري چه مقدار جلوتر از نخست بايد دريابيم كه گاهشماري) الف
 انجام مي دهيم، 33گاهشماري ميلادي است و آنرا با تقسيم سال هجري به 

  . است سال در گاهشماري ما 32 سال هجري برابر 33زيرا 
از سال هجري كم مي ) بدن توجه به باقيمانده(خارج قسمت را ) ب

ن مي جواب تعداد سالهاي شمسي را از زمان گاهشماري هجري بيا. كنيم
  .كند

 تعداد سالهاي كامل 621( را به جواب مي افزائيم 621سپس )  ج
  ).ميان مبداء و تاريخ هاي اين گاهشماري است

                                                            
بالغ بر )  ثانيه1/46 دقيقه و 48 ساعت و 5 روز و 365( اختلاف واقعي ميان طول سال منطقه اي -8

  . ثانيه مي شود5/0 ساعت و صفر دقيقه و 21 روز و 10
بلكه به ماه كامل ) اعتدال بهاري( است كه نه به خورشيد  تنها استثناء عيد مسيحي عيد پاك-9

  .بستگي دارد
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 به تاريخ ميلادي چنين عمل مي 1382مثلا براي تبديل سال هجري 
  :كنيم

 و باقيمانده 1382÷33=41( تقسيم مي كنيم 33 را بر 1382) الف
 سال بيشتر از 41گاهشماري هجري ، 1382پس در سال قمري ). 29

  .گاهشماري ميلادي است
 1341سپس ). 1382-41=1341( كم مي كنيم 1382 را از 41) ب

  .سال شمسي از هجرت مي گذرد
  ).1341+621=1962( را به نتيجه مي افزائيم 621) ج

باقيمانده .  ميلادي است1962 مصادف با 1382بنابراين سال هجري 
 ساله گذشته است كه در 33 دوره كامل 41ش از  نشان مي دهد كه بي29

بعلاوه . طول آن تاريخ هجري يكسال بيشتر از گاهشماري ميلادي مي باشد
پس ما مي توانيم نتيجه . سال هجري در ژوئيه و نه در ژانويه آغاز مي گردد

بهمين .  ميلادي است1962 بروشني جلوتر از 1382بگيريم كه سال هجري 
  :ن سالهاي اين دو گاهشماري بصورت زير بيان مي گرددترتيب، ارتباط ميا

  هجري1382=63/1962ميلادي 
  :پس فرمول تبديل چنين خواهد بود

  
)1                               (Y=H-H/33+621  

  
برخي .  سال هجري مي باشدH سال بر حسب ميلادي است و Yكه 

  . سال داشته باشد-1و يا + 1اوقات اين فرمول تبديل ممكن است خطاي 
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 مطابق اين فرمول مصادف با سال 1221سال هجري :  سال-1خطاي 
  . ميلادي مي شود1805

  
 ميلادي 1806 بيست و يكم مارس به هجري 1221سال با اين وصف 

  .مربوط مي شود
 ميلادي 872 هجري مطابق اين فرمول با 258سال : سال+ 1خطاي 

  .  مصادف مي گردد
  

 872 آغاز و ششم نوامبر 871 نوامبر 18 هجري روز 285سال 
  .ميلادي بپايان مي رسد

 روز كوتاهتر 11اين خطا به اين علت روي مي دهد كه سال هجري 
بنابراين برخي سالهاي هجري در همان سال گاهشماري . از سال شمسي است

در صورتيكه ديگر سالهاي هجري ممكن . گريگوري آغاز و ختم مي شود
  .هشماري گريگوري واقع شوداست بين دو سال گا

  :فرمول تبديل تاريخ ميلادي به هجري چنين است
)                      2 (H=Y-621+(Y-621)/32                   

 تعداد سالهاي شمسي است كه در طول آن گاهشماري شمسي 32 
  . يكسال از گاهشماري گريگوري جلو مي افتد

  . ميلادي را يافت1962چگونه بايد تاريخ هجري سال :مثال
  . كم كنيد1962 را از 621) الف
134=621-1962  
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  . از هجرت گذشته است1962 سال كامل شمسي تا 1341پس 
  . تقسيم مي كنيم32 را به 1341اكنون ) ب
     1341÷32=41 باقي مانده               29

خارج قسمت نشان مي دهد كه تعداد سالهايي كه توسط آن 
در اين مورد .  ساله شمسي از هجري عقب مي افتد32گاهشماري دوره 
  .  استل سا41خاص اين ميزان 

  :بنابراين خواهيم داشت.  مي افزائيم1341 را به 41) ج
  1341+41=1382هجري        

رابطه ميان سالهاي گاهشماري قمري و شمسي را ) 2(و ) 1(فرمولهاي 
گاهشماري گريگوري خطا به تاريخ .  سال بيان مي كنند-1و + 1با خطاي 

  .بستگي دارد كه در آن اول محرم سال هجري اتفاق مي افتد
سال هجري در طول يكسال كرونولوژي ما در موارد زير آغاز و ختم 

  :مي شود
 ژانويه در يك سال عادي 12اگر سال عادي هجري پيش از ) الف

  .گريگوري آعاز شود
 سال كبيسه  ژانويه در يك13اگر يك سال عادي هجري پيش از ) ب

  .گريگوري آغاز شود
 ژانويه در يك سال عادي 11اگر يك سال كبيسه هجري پيش از ) ج

  .گريگوري آغاز شود
 ژانويه در يك سال كبيسه 12اگر يك سال هجري پيش از ) د

  .گريگوري آغاز شود



  اديك باغداساريان                           29                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

انواع مختلف جدولها براي تبديل تاريخ هاي قمري به شمسي و 
ف ساده ترين جدول يك گاهشماري ساليانه با اين وص. بالعكس وجود دارد

عيب . كامل مي باشد كه هم تاريخهاي هجري و هم شمسي را ارائه مي دهد
  .چنين جدولهايي گستردگي و حجم زياد آنها است

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  اديك باغداساريان                           30                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

 



  اديك باغداساريان                           31                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

  گاهشماري تركيه
  

 ميلادي بتصرف خود 11آنگاه كه تركان آسياي صغير را در سده 
 نامتجانس و زبانها، مذاهب و سيستم هاي مختلف درآوردند جمعيت آنجا

  .گاهشماري روان بود
گاهشماري هاي ژولين و سلوكي رايج ترين گاهشماري ها در آناتولي 

گاهشماري سلوكي نيز كه ميراث دوران اسكندر بود و . غربي آن زمان بود
كه يك حكومت برده )  پيش از ميلاد280-358(پس از سلوكوس اول 

تر از گاهشماري  ي بوجود آورد، بدين نام شناخته شده كهنداري هلنيست
در گاهشماري سلوكي .  پيش از مسيح پذيرفته شد312 و بسال استژولين 

 سال يك دوره تشكيل مي داد 9/1سال در اول اوت آغاز مي شد و در هر 
 326و دوره هاي اول، چهارم، دهم، دوازدهم و هجدهم سالهاي كبيسه و 

  .روزه بودند
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هشماري هاي قديمي گرجيان و ارمنيان نيز در قلمرو تركيه شرقي گا
 "پيدايش جهان"گاهشماري باستاني گرجي بر اساس . استامروزي رايج 

 سال پيش از ميلاد مسيح رخ داده 2504تدوين شده كه چنين گمان مي رفت 
  .استطول سال در اين گاهشماري همان است كه در گاهشماري ژولين . باشد

 ميلادي تنظيم يافته 552ي پيشين ارمني بر اساس دهم ژوئيه گاهشمار
 5 روزه و اندرگاهان 30 ماه 12 روز يعني 365است و هر سال آن شامل 

 روز كوتاهتر از سال شمسي 2242/0از آنجا كه اين گاهشماري . استروزه 
بود هر چهار سال در حدود يك روز از گاهشماري ژولين عقب ) منطقه اي(

   .مي افتاد
تا سده دهم ميلادي، آنگاه كه آنان اسلام را پذيرفتند، قبايل اغوزه، 

 سال در هر دوره 12پيشينيان تركان از گاهشماري شمسي دوره حيوانات با 
در سده دهم آنان شروع به .  سال در هر دايره استفاده مي كردند60و 

  .استفاده از گاهشماري هاي هجري شمسي و قمري نمودند
 روان بود تا آنكه سلجوقيان 12 و 11ري در سده هاي گاهشماري هج

به استان خراسان واقع در شمال شرق ايران و سپس به آسياي صغير سرازير 
 پديد 14امپراتوري عثماني در سده . شدند و پادشاهي قونيه را بنيان نهادند

  .آمد
گاهشماري دوره حيواني در واقع يكباره منسوخ نشد، بلكه گاهشماري 

مري كه از نظر دولت و علماي مسلمان برسميت شناخه شده بود، هجري ق
  .تدريجا تمام گاهشماري هاي آسياي صغير را از ميدان بدر كرد
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گاهشماري هجري قمري تركيه داراي دروه هشت ساله با سه سال 
سالهاي كبيسه با سالهاي دوم، پنجم و هفتم هر .  روزه مي باشد366كبيسه 

  .دوره همزمان مي گردد
بنابراين براي دريافتن اينكه يك سال مفروض در گاهشماري قمري 

 7 يا 5، 2 تقسيم كنيم اگر باقيمانده 8تركيه كبيسه است يا خير، بايد آنرا به 
گر چه دخول سه سال كبيسه در گاهشماري . باشد سال مفروض كبيسه است

كن بر تركيه  اختلاف را در اين زمان سنجي، تا حد قابل توجهي كم نمود لي
  .طرف نكرد

 سال كبيسه را در 11همانگونه كه قبلا متذكر شديم، تازيان تعداد 
 ساله معرفي نمودند، برخلاف گاهشماري تركيه كه تنها سه 30يك دوره 

در نتيجه گاهشماري قمري تازيان .  ساله داشت8سال كبيسه در هر دوره 
دن كامل اختلافات دقيق تر از تركان بود، عليرغم اينكه قادر به برطرف نمو

  .  نبود
 ساله داشت 30در آن زمان گاهشماري هجري تازيان كه دروه هاي 

  .در تركيه رواج بسيار داشت
 مورد استفاده قرار 17گاهشماري هجري قمري تازي تا ربع آخر سده 

مسئله اين است كه ماهها و تاريخهاي گاهشماري قمري با فصول . مي گرفت
ه براي دولت و چه براي مردم توليد اشكال مي هماهنگ نيست و اين امر چ

يكي از دشواري هاي عمده اين بود كه دولت حقوق كارمندان و . كرد
 روزه پرداخت مي كرد در حاليكه 354سربازان را براي يك سال قمري 
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.  روزه يعني مطابق سال شمسي جمع آوري مي شد365مالياتها در يك دوره 
  .قمري و شمسي با يكديگر شداين امر باعث تركيب گاهشماري 

 20حسن پاشا چنين گاهشماري را در ) رئيس كل خزانه(دفتردار كل 
 -گاهشماري شمسي. معرفي نمود)  ميلادي1677ژوئيه ( هجري 1088 تموز

 هجري 1088 شناخته شده چنين ايجاد شد كه از سال ماليقمري جديد 
از . ه مي گرددتازي اين گاهشماري بر اساس سالهاي شمسي ژولين محاسب

آنجا كه در بين سال هجري تازي و گاهشماري شمسي قمري جديد هر سال 
 33 روزه بوجود مي آمد، تركان براي تعديل كرونولوژي از 11اختلاف 

 روزه مجموعا به 11يعني وقتي كه اختلاف سالانه . سال يك سال كاستند
د كه در تركيه  ناميده مي شودن"سيويش"يك سال بالغ گرديد اين ها سالهاي 

 مي باشد و بهمين علت است كه گاهشماري مالي سالها "ذوفحم"به معني 
  . را كنار گذاشت1255و 1221، 1188، 1154، 1121

در تبديل تاريخها، اين مسئله در ذهن مطرح مي شود كه اگر چه 
 سال برطرف مي شود ليكن سالانه در اين فاصله جمع مي 33اختلافات هر 

 ساله بين تاريخ شمسي و هجري قمري هنوز 33در يك دوره بنابراين . شود
  .اختلاف وجود دارد

 1152سال در، سلطان محمود اعلام كرد كه 1740 مارس 29
سال مالي بايد بجاي اول محرم، )  هجري شمسي1153آغاز (گاهشماري مالي 

  .اول مارس آغاز گردد
 يكسال  سال،33 تركان در هر 1256چنانكه در فوق ياد شد تا سال 

سال بعد كه بايد به همين . را از گاهشماري شمسي قمري حذف مي كردند
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 بود ولي چون پرداخت بهره قروض دولت عثماني 1289علت حذف شود 
قبلا مقرر شده بود، دولت تركيه تصميم گرفت تعديل سال شمسي هجري با 

 هجري 1256اين امر اختلافات بيشتري از سال . سال قمري متوقف سازد
مالي ) شمسي(در واقع يك گاهشماري . ايجاد كرد)  ميلادي1840(ري قم

  .مشهور به گاهشماري رومي در تركيه پذيرفته شد
طبيعي است كه اعداد ترتيبي سالها در گاهشماري رومي عقب تر از 

 سال به يك سال بالغ مي 33هجري قمري تازي بوده اختلافشان در هر 
معادل سال )  ميلادي1969(ومي  طبق گاهشماري ر1385پس سال . گردد
  .  هجري قمري تازي است1389

گسترش مناسبات فرهنگي، بازرگاني بين المللي و عوامل ديگر تركيه 
را مجبور به پذيرش گاهشماري گريگوري نمود كه توسط اكثر كشورهاي 

، مجلس تركيه 1925 دسامبر 26در . جهان مورد استفاده قرار داشت
 24در همان ماه اعلام شد كه روز به . ذيرفتگاهشماري گريگوري را پ

 از جمعه به يكشنبه تغيير تعطيل روز 1935در سال . ساعت تقسيم مي گردد
  .پيدا كرد

در تركيه هجري شمسي نيز در كنار ديگر گاهشماري هاي استفاده 
در نتيجه نوع .  ميلادي مي باشد622تاريخ مبنا سال هجري . مي شود

 سال اول، 27ه قمري بنابراين اگر چه در طول گاهشماري شمسي است و ن
تفاوتي در اعدد ترتيبي سالهاي گاهشماري هاي هجري و شمسي وجود 

 سال 33 سال بوجود آمد و به هر 28نداشت ليكن اختلاف يكساله در طول 
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 ميلادي تفاوت ميان گاهشماري هاي هجري 1962تا سال . افزايش يافت
  . ل بود سا41) 1382(و قمري ) 1341(شمسي

  :پس امروزه چهار نوع گاهشماري در تركيه رايج است
  گاهشماري گريگوري )1
 گاهشماري هجري قمري تازي )2

 گاهشماري شمسي رومي )3

 گاهشماري هجري شمسي تركي )4

سالنامه هايي كه امروزه در تركيه منتشر مي شوند بطور كلي تاريخ 
يگوري هاي هر چهار سيستم را شامل مي شوند البته تاكيد روي سال گر

در مورد نام ماهها بايد گفت كه نامهاي عربي در سالنامه هاي هجري . است
قمري تازي نگهداري شده و نامهاي تركي براي ديگر سيستمهاي گاهشماري 

  . بكار مي روند
سوري داشت و براي نامهاي - برخي نامها كه ريشه عربي1945بسال 

مثلا نان . اي تركي دادسالنامه گريگوري بكار مي رفت جاي خود را به نامه
نامهاي تركي ماهها در سالنامه . تبديل به اكاك شد) يا كانون ثاني(كانون 

  . گريكوري و روزهاي هفته در جدول زير آمده است
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 :امروزه تعطيلات ملي در تركيه بر اساس دو سالنامه تعيين مي شود

، تعطيل )يلآور23(، روز استقلال ) دسامبر و اول ژانويه31(روز سال نو 
، ) اوت30(، روز پيروزي )مه19(جشن جوانان و ورزش) اول مه(بهاري، 

 اما  و براساس سالنامه گريگوري)  اوت30، 29، 28(روز جمهوري 
تعطيلات مذهبي عيد فطر و عيد قربان مطابق هجري قمري جشن گرفته مي 

 اولي به مدت سه روز جشن گرفته مي شود و مصادف با اول، دوم و. شود
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از آنجا كه سال قمري كوتاهتر از سال شمسي است اين . سوم شوال است
براي نمونه در . عيد در تاريخهاي متفاوت سالنامه گريگوري روي مي دهد

 دسامبر، 2 - نوامبر30 با 1970 مارس در سال 31-29 اين عيد با 1960سال 
.  د اوت همزمان ش15-13 با 1980 اكتبر و در سال 10-7 با 1975در سال 

بر .  روز بطول مي انجامد4همين مسئله براي عيد قربان نيز صادق است كه 
 ذيحجه مصادف است و طبق 13-10اساس گاهشماري هجري اين عيد با 

 23-20 و 1976 دسامبر 5-2، 1966 آوريل 4-1اساسنامه گريگوري در 
  . روي داده است1980اوت 

به هجري شمسي روشهاي متعددي براي تبديل تاريخهاي هجري قمري 
 .  تركي به گريگوري وجود دارد

+ 1خطا (ياد شده مي تواند براي تبديل تقريبي ) 2(و ) 1(فرمولهاي 
در حاليكه . هجري قمري به گريگوري و به عكس بكار روند)  سال-1يا 

  .  معادل هاي دقيق را ارائه مي دهند1جدول 
ي شمسي  واحد به سال هجر621براي يافتن معادل گريگوري بايد 

 واحد از سال گريكوري يا ژولين كم نمود تا سال 621اضافه نمود و بعكس 
در تبديل ماهها و روزها اين مسئله در ذهن انسان . هجري شمسي بدست آيد

 مارس است 22، 21پيش مي آيد كه روز سال نو هجري شمسي مصادف با 
  . مي شوددر صورتي كه در سالنامه گريگوري سال نو با اول ژانويه برابر

 واحد از آن كم مي كنيم 584براي تبديل تاريخ گريگوري به رومي 
 واحد بايد به رومي افزود تا گريگوري 584و به عكس )  به بعد1945از (

پذيرفته شد و )  هجري1588 (1677چون سال مالي تنها در . بدست آيد
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كه و چنان( مورد استفاده قرار داشت 1840گاهشماري شمسي قمري مالي تا 
و چون سال مالي از اول مارس ) ديديم برخي از سالهاي آن حذف شده

خطاي يك سال ممكن است در تبديل سال هاي ميان .  آغاز مي گردد1740
  .  پديد آيد584 با اضافه كردن 1945 و 1677
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  گاهشماري هاي ايران
  

گاهشماري هجري : ري در ايران گسترش يافته استسه نوع گاهشما
  .شمسي ايراني، گاهشماري هجري قمري پارسي و گاهشماري گريگوري

. هجري شمسي در تمام امور دولتي و در بين مردم بكار مي رود
سيستم . گاهشماري هجري قمري عمدتا در نزد علماي اسلامي كاربرد دارد

و روابط با امور بازرگاني بين گاهشماري گريگوري بطور كلي در شهرها 
  .المللي مورد استفاده قرار مي گيرد

ساير گاهشماري ها كه هنوز در ايران وجود دارند، در بين گروه هاي 
محدود و تنها بصورت يك سنت حفظ شده از اهميت كاربردي كمتري 

  .برخوردارند
گاهشماري هجري شمسي ايراني تاريخي :  گاهشماري شمسي

  . در طي اين مدت بيش از يكبار اصلاح شده استطولاني دارد و
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اين سالنامه ايراني هجري شمسي كلا بر اساس گاهشماري يزدگرد 
  .سوم، جلال الدين و برجي قرار دارد

 ميلادي آغاز شده 632 ژوئن 16كرونولوژي عصر يزدگرد سوم از 
و اين روزي .  هجري قمري تازي است11ع الاول سال ي رب21كه مصادف با 

  .ت كه يزدگرد سوم آخرين پادشاه ساساني بر تخت جلوس كرداس
.  ميلادي ايران بخشي از قلمرو خلفاي تازي گرديد651در سال 

تازيان نه تنها زبان تازي و اسلام بلكه گاهشماري هجري قمري را نيز با خود 
به همراه آوردند، اما يك گاهشماري شمسي در يك سرزمين بياباني 

بنابراين گاهشماري يزدگردي در زمان .  مي رفتضرورتي علمي بشمار
سالي كه يزدگرد سوم به تخت . حكومت تازيان نيز به حيات خود ادامه داد

نشست، اولين سال دوران جديد ايراني و نقطه عطف زمان سنجي كليه 
  .رويدادهاي تاريخي به موازات گاهشماري هجري قمري مي باشد

فروردين، ارديبهشت، ( روزه 30 ماه 12در گاهشماري يزدگرد شامل 
 5. بود) مرداد، شهريور، مهر، آبان، آذر، دي، بهمن، اسفنداخرداد، تير، 

 365روز نيز به دوازدهمين ماه اضافه مي شد تا مجموع روزهاي سال به 
  . برسد

 روي مي دادروز سال نو در اين گاهشماري در اعتدال بهاري 
 داراي سال كبيسه نبود، ميان از آنجا كه گاهشماري يزدگرد). مارس31(

 30 سال اين اختلاف به 119هر . سال نو و اعتدال بهاري اختلاف پديد آمد
 مين سال در اين گاهشماري داراي يك -120بنابراين هر . روز بالغ مي شد

-120اين سيزدهيمن ماه پس از اولين ماه فروردين و . ماه اضافي مي شد
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 همين ماه 240در سال . م نام مي گرفتمين سال وارد مي شد و فروردين دو
 نيز به 360و سپس سال ) ارديبهشت دوم(بعد از ارديبهشت اضافه مي گرديد 

  . همين ترتيب تكرار مي شد
ملك شاه جلا الدين )  سالنامه يزدگردي447( ميلادي 1579در سال 

 از ستاره شناسان و رياضي شوراييبنابراين . به اصلاح گاهشماري فرمان داد
عمر خيام . انان تشكيل شد تا به تجديد نظر گاهشماري قديم بپردازدد
رياضي دان، ستاره شناس، فيلسوف و شاعر نامي يكي از ) 1040-1123(

  .اعضاي اين كميته بود
اين . هدف از اصلاح، هماهنگ نمودن ابتداي سال با اعتدال بهاري بود

ري يزدگردي، در همانند گاهشما. امر با معرفي اندرگاهان حاصل مي شود
اما برخلاف آن .  روزه تقسيم مي شد30 ماه 12سالنامه جديد نيز سال به 

.  روزه به سالهاي اين سالنامه تجديد نظر شده افزوده مي گرديد6اندرگاهان 
 سال تعداد 33در يك دوره : قانون وارد كردن سالهاي اضافه چنين است

سوم و هشتمين كبيسه پس هفت بار پس از سالهاي . هشت كبيسه وجود دارد
  . ميلادي سال اول هجري آغاز مي شود622از چهار سال گاهشماري از 

 448 فروردين 19( هجري قمري 471گاهشماري جديد دهم رمضان 
اين . معرفي گرديد)  ژولين، روز اعتدال بهاري1079 مارس 16يزدگردي يا 

) شمسي سالهاي هجري ( در كرونولوژي جديد 458روز اولين روز سال 
  .بشمار مي رود

در خاور ميانه گاهشماري ملكشاه به نامهاي گاهشماري جلالي، تاريخ 
امروزه بندرت گاهشماري جلالي . جلالي يا تاريخ سلطان نيز معروف است
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ناميده مي شود و بطور كلي توسط دانشمندان غربي بكار مي رود و آنان 
  .گاهي آنرا سالنامه عمر خيام نيز مي نامند

 يعني تا وقتي كه  رسما جاي 19ماري جلالي تا اواسط سده گاهش
و . خود را به گاهشماري تركي مغولي دوره حيوانات داد در ايران رايج بود

 بكار مي رفت و جاي خود را به گاهشماري 1911اين آخري نيز تا سال 
 در 19ايرانيان گاهشماري برجي را تا اواسط سده  .برجي داد

اگر چه در . مغولي بكار مي بردند-تركي-قمري-كنارگاهشماري شمسي
بنابراين تاريخ ها در ايران .  رسميت داشت1925 تا 1911فاصله سالهاي 

 طبق گاهشماري برجي مشخص 20 و ربع اول سده 19امروز نيمه دوم سده 
  . مي شد

در گاهشماري برجي كه به نام سالنماي هجري شمسي نيز معروف 
 مارس سالنامه 22و 21، 20ل بهاري يعني است، روز اول سال با اعتدا
يعني روزي كه به اول حمل سالنامه برجي . گريگوري مصادف مي شود

  .   مربوط است
 10در گاهشماري برجي ماهها به مناسبت صورت فلكي منطقه البروج

زيرا ) بطور رسمي به زبان تازي و غير رسمي به زبان فارسي(نامگذاري شد 
اني مربوط است كه در طول آن خورشيد از يك تعداد روزهاي ماه به زم

 روز و سال كبيسه 365يك سال عادي داراي . صورت فلكي عبور مي كند
  . روز مي باشد366

                                                            
. است"صورت فلكي منطقه البروج" به معني "برجي" كلمه -10  
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 متغير 32 و 31، 30، 29تعداد روزهاي ماههاي سالنامه برجي بين 
 32 روز بوده در برخي از سالها دو ماه 32بطور كلي ماه سوم، جوزا، . است

  .اردروزه وجود د
 1925 مارس 21گاهشماري برجي پس از تصويب مجلس در تاريخ 

 هجري 1304اول فروردين (جاي خود را به گاهشماري هجري شمسي داد 
اين گاهشماري، سالنماي ايراني، خورشيدي و يا گاهشماري رسمي ) شمسي

  .دولت ايران ناميده مي شود
.  ميلادي محاسبه مي شود622گاهشماري جديد از سال هجرت يعني 

 ماه 12سال از .  روز دارد366 روز و سال كبيسه 365سالهاي عادي آن 
  . روز دارد30 روز و در سالهاي كبيسه 29تشكيل مي شود كه ماه آخر 

روز  (. آعاز مي گرددسال هنگامي كه خورشيد وارد حمل مي شود،
تاريخ ). يستم، بيست و يكم و يا بيست و دوم مارس استاعتدال بهاري كه ب

سالهاي جديد گاهشماري شمسي ايراني نسبت به گاهشماري گريگوري متغير 
  .زيرا سالهاي كبيسه در دو سيستم همانند نيست. است

  .آغاز سال نو با آغاز سال برجي همزمان است
چ وجه توزيغ روزها در ماههاي گاهشماري هجري شمسي ايراني به هي

گردش زمين بدور خورشيد با توجه به زمان يكنواخت نيست . اختياري نيست
خورشيد همان )  سپتامبر23(تا اعتدال پائيزي )  مارس21(از اعتدال بهاري 

مسافت قوس بيضوي را طي مي كند كه از اعتدال پائيز تا اعتدال بهاري سير 
 روز يعني 186 را در  درجه است اما نيمه اول180هر نيمه معادل . مي نمايد
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 روز، از 179و نيمه دوم را در )  ماه6يعني در ( سپتامبر 23 مارس تا 21از 
  ).            كه دقيقا نيمه دوم گاهشماري است( مارس مي پيمايد 21 سپتامبر تا 23

  .سيستم سال كبيسه همانند گاهشماري جلالي است
 از شنبه آغاز مي ماههاي گاهشماري ايران به هفته هاي هفت روزه كه

نامهاي ايراني . آدينه روز رسمي تعطيل هفتگي است. شوند تقسيم شده است
  :روزهاي هفته بشرح زير است

  .شنبه، يكشنبه، دوشنبه، سه شنبه، چهارشنبه، پنجشنبه وآدينه
سنجش ) 1925 مارس 31 (1304 فروردين 11طبق قانون مورخ 

  . مي گيردزمان رسما طبق گاهشماري شمسي ايراني صورت
اما .  مشخص مي شود"ميلادي"تاريخ گريگوري معمولا تحت عنوان 

گاهشماري گريگوري تنها براي افرادي شناخته شده است كه با امور 
  .مطبوعات، ادبيات اروپا سر و كار دارند

دولت ايران كاربرد تاريخ ميلادي را حتي در )  1315 (1936در سال 
ان تاريخهاي شمسي ايراني، هجري قمري و ها ممنوع كرد، تا آن زمنامه روز

با اين وصف، بانكها، شركتهاي بازرگاني ادارات . ميلادي بكار مي رفت
دولتي و افرادي كه با كشورهاي اروپايي تماس داشتند اجازه يافتند از 

  .تاريخ ميلادي استفاده كنند
بعدها، تاريخ ميلادي در روزنامه ها و مجلات ظاهر شد و ماههاي 

ايي به اعداد رومي و يا ترجمه فرانسه آنها در نوشته هاي فارسي بكار اروپ
مثالا اكنون . اختصاراتي كه در اروپا معمول بود، در ايران پذيرفته شد. رفت
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تاريخ ميلادي بطور كلي توسط .  بكار مي رود "ميلادي"تاريخ بدون ذكر 
  .چهار رقم سال نشان داده مي شود
 سالنامه شمسي تنها با دو رقم آخر و در تاريخهاي ايراني را مطابق

 و يا دهم 337 بهمن 5مثلا . برخي موارد با سه رقم آخر سال نشان مي دهند
  .36دي 

. تاريخهاي هجري قمري طبق روال معمول به اختصار نوشته نمي شوند
براي جلوگيري از بروز پيچيدگي و اخلال در استفاده از سه نوع سالنامه 

. مولا پس از رقم سال نوع گاهشماري نيز ذكر مي شودبويژه در متون، مع
برخي اوقات اين امر صورت نمي گيرد زيرا خود آن در تاريخ مذكور 

 بروشني نشان مي "1306انتشار در تهران، اسفند "مثلا عبارت . مشخص است
  .   دهد كه انتشار طبق سال نامه هجري شمسي صورت گرفته است

يش از ميلاد مطابق سيستم هاي غربي رويدادهاي پيش از هجرت يا پ
 به "پيش از ميلاد"، "پيش از هجرت"زمان سنجي مي شوند، برخي اوقات 

 مي تواند بصورت در اعصار باستان نيز "پيش از ميلاد". تاريخ اضافه مي شود
  .نوشته شود

براي تبديل سال هجري شمسي ايراني به سال ميلادي بايد مراحل زير 
  :را انجام داد
  . واحد به سال شمسي اضافه نمائيم621 )الف
) روز و ماه( عدد ترتيبي تاريخ زيربا استفاده از جدول ) ب

  .گاهشماري را پيدا كنيم
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ماه گاهشماري گريگوري مورد نظر  زيرسپس با استفاده از جدول ) ج

با اين وصف اين امر مورد . اين تاريخ مطلوب ما خواهد بود. را پيدا نمائيم
د بود كه اول فروردين سال هجري شمسي مصادف با بيستم، بيست نظر خواه

برحسب اينكه سال . (و يكم يا بيست و دوم مارس سال گريگوري است
 ).عادي باشد يا كبيسه
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 سال 1324 خرداد 7پيدا كردن تاريخ گريگوري براي : 1مثال 
 :شمسي ايران

  
  . خواهد بود1945 مي افزائيم نتيجه 1324 واحد به 621) الف
مين روز -69 مي بينيم كه هفتم خرداد برابر يادشدهدر جدول ) ب

 21اول فروردين مصادف با .  سال كبيسه نيست1945از آنجا كه . است
  . مارس است
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 مارس مي 21 روز از 69 تعداد يادشدهدول جبا استفاده از ) ج
  . خواهد بود1945 مه 28پاسخ . شماريم

براي تبديل تاريخ گريگوري به هجري شمسي ايراني بايد محاسبات 
 :زير را انجام داد

  
  . را از سال گريگوري كم مي كنيم621عدد ) الف
يبي تاريخ گريگوري را پيدا ت عدد تريادشدهبا استفاده از جدول ) ب
  ).ماه و تاريخ(مي كنيم 
رار گرفته اند  مارس ق21تعداد روزهايي را كه بين اول ژانويه تا ) ج

  .از عدد ترتيبي كم مي كنيم)  در سالهاي كبيسه 80 يا 79يعني (
، عدد ترتيبي تاريخ را كه به باقيمانده  يادشدهبا استفاده از جدول ) د

 .مربوط است معين مي كنيم

  
   1325 كم مي كنيم نتيجه 1945 آوريل 21تبديل تاريخ : 2مثال 
مين روز 1-111 آوريل 21ه  مي بينيم كيادشدهدر جدول شماره ) ب
  .سال است
  .32 كم مي كنيم، نتيجه 111 را از 79) ج
  . مصادف است با اول ارديبهشت32 مي بينيم كه يادشدهدر جدول ) د

 هجري 1324 برابر با اول ارديبشت ماه 1945 آوريل 21بنابراين 
  . شمسي ايران است
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هشماري  هر دو پارلمان ايران سيستم جديد گا1974در دهم مارس 
عصر "به اصطلاح (طبق آن، عصر جديد . رسمي را بتصويب رسانيد

. از مي گرديدغ كورش هخامنشي آ"به تخت نشستن"از زمان ) "شاهنشاهي
نام .  شاهنشاهي بود2535 آغاز سال 1974 مارس 21مطابق اين گاهشماري 

با آغاز سال جديد ايراني، . ماههاي سال هجري شمسي ايراني تغيير نكرد
 27اما در . ناد رسمي و انتشارات طبق سيستم جديد تاريخگذاري مي شداس

 بنا به تصميم دولت سيستم گاهشماري به هجري شمسي تبديل 1978اوت 
 . گرديد

  
. گاهشماري هجري قمري در ايران رايج است: هجري قمري نو

. تمامي تعطيلات مسلمانان شيعه طبق اين سيستم رعايت و برگزار مي شود
هشماري همچنين براي ثبت رويدادهاي مربوط به فعاليتهاي سازمانهاي اين گا

تاريخگذاري طبق اين گاهشماري از آغاز پيدايش تا . اسلامي بكار مي رود
 .سده بيستم در ادبيات تاريخي ايران رايج و مسلط بوده است

  
هجري . سال هجري قمري ايران با سال هجري تازي كلا تفاوت دارد

 ساله است يعني 30ب منظم سالهاي كبيسه حين دوره قمري تازي ترتي
 در هر دوره كبيسه 29 و 26، 24، 21، 18، 16، 13، 10، 7، 5، 2سالهاي 

 روز و ماههاي 30بعلاوه در هجري قمري تازي تمام ماههاي فرد . مي باشند
 30 سالهاي كبيسه رد  روز دارند به استثناي آخرين ماه زوج كه29زوج

  . روزه مي باشد
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هجري قمري ايراني از چنين ترتيب سالهاي كبيسه و نيز اين تعداد 
در گاهشماي هجري قمري ايراني، يك ماه . روز هاي ماه پيروي نمي كند

 روزه باشد و ترتيب سالهاي كبيسه در 30 يا 29ممكن است بر حسب سال 
 سيستم را زير ساله از دوره اي به دوره ديگر تغيير مي كند جدول 30دوره 
 اكنون در ايران مورد استفاده قرار مي گيرد ارائه مي دهد تا يافتن كه

 .سالهاي كبيسه و تعداد روزهاي هر ماه امكان پذير گردد

 
  

  
 



  اديك باغداساريان                           54                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 



  اديك باغداساريان                           55                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

 



  اديك باغداساريان                           56                     گاهشماري كشورهاي خاورميانه
 

 

 
تاريخهاي هجري قمري ايراني مي تواند بطور تقريبي به تبديل 

 ياد 2 و 1و به عكس بوسيله فرمولهاي شماره ) ژولين(تاريخهاي گريگوري 
  .بدست آيدوايل كتاب شده در ا

در دوره مطابق سال هجري ) سال(براي تعيين شماره دوره و شماره 
.   تقسيم مي كنيم30قمري ايراني، شماره سالهاي هجري قمري را به عدد 

  . خارج قسمت شماره دوره و باقيمانده شماره سال در آن دوره مي باشد
طابق سال براي پيدا كردن شماره دوره و شماره سال در دوره، م

خارج قسمت .  تقسيم مي كنيم32هجري شمسي ايراني شماره سالها را به 
  .شماره دوره و باقيمانده شماره سال در آن دوره خواهد بود

اين گاهشماري نخستين بار :  مغولي- قمري تركي-گاهشماري شمسي
 وارد ايران شد، اما بعد از به قدرت رسيدن صفويان 13-11طي سده هاي 

 بيشتر در 1911اين گاهشماري تا سال .  رسميت يافت16در سده 
-گاهشماري ترك. وقايعنگاري دربار و فرمانهاي حكومتي بكار مي رفت

 نوشته شده اند، 19 تا 16مغولي در بسياري آثار تاريخي كه بين سده هاي 
  .    بكار رفته است
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همچون ساير گاهشماري هاي شمسي ( مغولي -گاهشماري تركي
ين پايه قرار دارد كه با تغييرات مراحل ماه و اعتالين هماهنگ بر ا) قمري

.  روز است2422/365 و سال شمسي 5306/29گرديده است ماه قمري 
زيرا .  ماه قمري است235 سال شمسي برابر با 19پس 

602/639=19X2422/365 235=691/6939 روز وX5306/29 روز 
 روز 6940قمري هر دو  ماه 235 سال شمسي و 19داريم به عبارت ديگر 

  .دارند
از آنجا كه تعداد روزهاي ماه قمري با يك عدد كلي قابل بيان نيست، 

 روزه 29 "خالي" ماه 110 ماهه قمري 235موافقت شده است تا هر دوره 
كه جمعا تشكيل )  روز3750( روزه 30 "كامل" ماه 120و )  روز3190(

  .  روز مي دهند، داشته باشند6940
روزه براي نگهداري ماههاي قمري به موازات سال  6940دوره 

 پيش از ميلاد توسط متون ستاره شناس يوناني محاسبه 433شمسي به سال 
سالهاي شمسي در اين دوره داراي .  مشهور است"دوره متوني"شد كه به 

 ماه قمري و 12 سال هر يك داراي 12مثلا . تعداد متفاوتي از ماهها مي باشد
  . ماه قمري است13اي  سال هر يك دار7

مغولي آن نسبتا -قمري بويژه گونه تركي-سيستم گاهشماري شمسي
 ساله تشكيل مي دهند كه هر 12زيرا سالها خود دوره هاي . پيچيده است

  .يك نام جانوري برخود دارد
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 1300( هجرت 700مغولي سال -اساس سال گاهشماري تركي
  .11است) ميلادي
رديف 
   سال

  معني  نام مغولي  نام تركي

  سال موش  خولوقانجيل  سيت چگان بيل  1
  سال گاو  هيوكرجيل  اودبيل   2
  سال ببر  بارس جيل  بيل ) يا پارس(بارس  3
  سال خرگوش  تاولاي جيل  تاديش خان بيل  4
  سال اژدها  لوجيل  لوي بيل  5
  سال مار  مقايي جيل  ييلان ييل  6
  سال اسب  مورين جيل  يونت بيل  7
  سفندگو  خوين جيل  خوي بيل  8
) يا مچين(بچين  ) يا پيچي بيل(بيچي  9

  جيل
  ميمون

  مرغ  تاكياجيل  تچاخوبيل  10
  سگ  نخاي جيل  ايت ييل  11
  )خوك(گراز  خاغاي جيل  تنقوزييل  12

  
در تاريخ . ماههاي اين گاهشماري بجاي نام داراي اعداد ترتيبي است

توسط  و سال "اي"مغولي، ماه با كلمه تركي -گذاري مطابق دوره پارسي
  .بيان مي شود) "جيل"در مغولي  ("بيل"كلمه تركي 

                                                            
  . است1027 در مغولستان سال پايه براي دوره جانوري -11
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  .  ساله در فوق ياد شد12نام سالها در دوره 
مغولي بطور كلي بصورت زير -تاريخگذاري طبق گاهشماري تركي

اسناد رسمي سلسله قاجار مطابق . مين سال سگ-634ششم ماه سوم : است
-نام دروه تركيسال هجري هم بصورت عدد ترتيبي هجري قمري و هم با 

) سال گوسفند( شعبان خوين جيل 29براي مثال . مغولي تايخگذاري شده اند
  ). ميلادي1907 اوت 4( هجري قمري 1325سال 

مغولي همواره استفاده -با اين وصف، تاريخگذاري طبق دوره تركي
براي نمونه قانون مشروطيت ايران كه به امضاء مظفرالدين شاه . نمي شد

 اوت 5 (1324 جمادي الثاني 14ا بصورت هجري يعني رسيده بود تنه
  .تاريخگذاري شده است)  ميلادي1906

مغولي -از آنجا كه بسياري اسناد در ايران مطابق گاهشماري تركي
 به آساني مي توانيم نام زيرتاريخ گذاري شده است، ما با استفاده از جدول 

  :ني پيدا كنيم را براي سالهاي گريگوري يا سال شمسي ايرا"جانوري"
  

   سالهاي ميلادي و شمسي ايراني"جانوري"نامهاي 
شماره سال 

  دوره
  12بر              باقيمانده پس از تقسيم   نام سال دوره

گاهشماري   مغولي- تركي  مغولي - تركي
  )ژولين(گريگوري

گاهشماري شمسي 
  ايراني

  7  4  سال موش  1
  8  5  سال گاو  2
  9  6  سال ببر  3
  10  7  سال خرگوش  4
  11  8  سال اژدها  5
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  12  9  سال مار  6
  1  10  سال اسب  7
  2  11  سال گوسفند  8
  3  12  سال ميمون  9

  4  1  سال مرغ  10
  5  2  سال سگ  11
  6  3  سال گراز  12

  
  

 12عدد را به ) ژولين( براي سال گريگوري "جانوري"براي يافتن نام 
 گذشته خارج قسمت نشان مي دهد كه چند دوره كامل. تقسيم مي كنيم

سپس براي پيدا كردن عدد باقيمانده به ستون گاهشماري گريگوري . است
مغولي كه در -نام سال دوره تركي.  نگاه مي كنيمفوقژولين در جدول 

  .مقابل شماره نوشته شده چيزي است كه در پي آنيم
  . ميلادي را پيدا كنيم1911 سال "جانوري"چگونه نام : نمونه

 3 و باقيمانده 159 كنيم، خارج قسمت  تقسيم مي12 را به 1911
  .  مربوط به سال گراز است3 نشان مي دهد كه عدد فوقجدول است 

همين روش براي پيدا كردن نام سال هجري شمسي ايراني بكار مي 
  . رود
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  گاهشماري هاي افغانستان
  

هجري شمسي، هجري : در افغانستان سه سيستم گاهشماري وجود دارد
هجري قمري . هجري شمسي گاهشماري رسمي است. لاديقمري و مي

عمدتا توسط علما بكار مي رود در حاليكه ساكنان شهري گاهشماري 
  .گريگوري را مورد استفاده قرار مي دهند

  برمطبوعات، بويژه روزنامه ها معمولا هر سه تاريخ را با تاكيد
بزبان فارسي براي نمونه، روزنامه آنيس كه . گاهشماري رسمي ذكرمي كنند

و پشتو منتشر مي شود، هر سه سيستم را نيز بكار مي برد، اما روزنامه 
  .پشتوزبان هيواد تنها تاريخ هجري شمسي را مي دهد

 در افغانستان 1911بطور همزمان بسال : گاهشماري هجري شمسي
ماههاي اين گاهشماري مطابق منطقه البروج و به تازي . و ايران پذيرفته شد

  .اميده شده اندو پشتو ن
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 22 يا 21، 20(سال نو اين گاهشماري با اعتدال بهاري مصادف است 

  . ميلادي است622، سال پايه هجري )مارس سال گريگوري
 ساله 33در هر دوره . سالهاي كبيسه از سيستم افغاني پيروي مي كنند

هفت بار، سال كبيسه پس از هر سه سال (تعداد هشت سال كبيسه وجود دارد 
  ).روي مي دهد و كبيسه هشتم در آخرين سال دوره روي مي دهد

گاهشماري هجري شمسي افغاني هم از گاهشماري برجي و هم از 
در تبديل . گاهشماري جديد هجري شمسي ايراني بطور جزئي تفاوت دارد

 كرد فكر  بايد چنينتاريخ ها از هجري شمسي افغاني به ساير گاهشماري ها،
برخي ماهها در هجري  )ميلادي1958(ري قمري  هج1337كه تا سال 

شمسي افغاني تعداد روزهايي متفاوت از گاهشماري برجي ايراني دارند، اين 
براي نمونه . امر به ماههاي عقرب، قوس، جدي و دلو مربوط مي شود
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در گاهشماري برجي هر يك داراي ) ماه يازدهم(و دلو ) ماه هشتم(عقرب 
هجري قمري اين ماهها در گاهشماري هجري  1337 روز است، پيش از 30

 و دلو 1322بويژه عقرب در سال . ( روي داشتند29شمسي در برخي سالها 
 32داراي ) ماه سوم(بعلاوه، جوزا ).  روز بودند29 داراي 1324در سال 
    .روز بود

 هجري قمري، گاهشماري هجري شمسي افغاني براي 1337بسال 
. ي ايران مورد تجديد نظر قرار گرفتنزديكتر شدن به گاهشماري شمس

.  روز باشد31تصميم گرفته شد تا ماه جوزا همچون گاهشماري ايران داراي 
آخرين ماه ايراني . با اين وجود برخي تفاوت ها، هنوز بچشم مي خورد

حال .  روز دارد30 و در سالهاي كبيسه 29يعني اسفند، در سالهاي عادي 
 1347پيش از . ( روزه است30حوت معمولا آنكه آخرين ماه افغاني يعني 

 و در 29و جدي ماه دهم در سالهاي عادي )  ميلادي1968هجري قمري يا 
  . روزه است30سالهاي كبيسه 

اين واقعيت كه تعداد روزهاي برخي ماهها در سال هجري شمسي 
افغاني از تعداد روزها در همان ماههاي گاهشماري شمسي ايراني متفاوت 

 موافقت 1968بنابراين در مارس . تاريخها را پيچيده نموده استاست تبديل 
نامه اي بين ايران و افغانستان به امضاء رسيد تا گاهشمار شمسي در كشور 

  . هماهنگ گردد
براي يافتن معادل تاريخ هجري شمسي افغاني در گاهشماري 

ي حاصل سال گريگور.  واحد به سال افغاني مي افزائيم621گريگوري ابتدا 
سپس عدد ترتيبي روز را براي سال هجري . هجري شمسي را نشان مي دهد
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در اينجا بياد مي آوريم كه شش ماه اول در سال . شمسي پيدا مي كنيم
.  روز دارند30 روزه هستند، ماههاي هفتم و هشتم 31هجري شمسي هر يك 

هم  روزه مي باشند، در سالهاي عادي ماه د30بقيه ماهها در سالهاي كبيسه 
  . روز دارند30 و سه ماه ديگر هر يك 29جدي معمولا 

پس پيدا كردن شماره ترتيبي مربوط به روز گاهشماري هجري 
 مارس پيدا 21شمسي، روز مربوط به گاهشماري گريگوري را با شمارش از 

برخي اوقات ممكن است چنين اتفاق بيافتد كه اين روز بين اول . مي كنيم
، عدد 621عد قرار گيرد، در چنين مواقعي بجاي  مارس سال ب21ژانويه و 

   را به رقم سال هجري شمسي مي افزائيم622
براي تبديل تاريخ گريگوري به تاريخ هجري شمسي از روش زير 

 622 مارس باشد، عدد 21اگر تاريخ گريگوري پيش از . 12استفاده مي كنيم
باشد عدد  مارس 21را از سال گريگوري كم مي كنيم، اگر تاريخ پس از 

بدين ترتيب ما سال هجري شمسي معادل سال .  را كم مي كنيم621
سپس اگر تاريخ گريگوري پيش از . گريگوري را مي توانيم بدست آوريم

 مارس 21 مارس باشد تعداد روزها را توسط گاهشماري گريگوري بين 21
عدد پيدا شده عدد ترتيبي دقيق . سال پيش و سال مفروض پيدا مي كنيم

 مارس 21اگر تاريخ گريگوري بعد از . يخ هجري شمسي خواهد بودتار
 مارس و تاريخ 21 واحد كم كرده تعداد روزهايي كه بين 621باشد، 

اين عدد ترتيبي تاريخ مطلوب سال . مفروض وجود دارد بدست مي آوريم
                                                            

براي تبديل دقيق بايد دانست كه اول .  اين روش ممكن است يك يا دو روز خطا داشته باشد-12
 29 مارس مصادف شده است يا خير و كدام يك از چهار ماه افغاني 22 يا 21، 20مل آن سال با ح

  .روز دارد
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 تاريخ را طبق سال 12سپس با استفاده از جدول . هجري شمسي خواهد بود
يا آغاز از (ا مي كنيم كه معادل با ترتيبي بدست آمده است هجري قمري پيد

  ).اول حمل
بر اساس گاهشماري هجري : گاهشماري هجري قمري افغاني

. تازي بنا شده اما تاريخ مبداء و تعداد روزها در برخي ماهها متفاوت است
 ژوئيه تازيان 16 ميلادي و نه 622 ژوئيه 15افغانان عصر هجرت را از 

نند به علاوه در گاهشماري هجري تازي ماهها داراي گروههاي حساب مي ك
 روز دارند 29 روز و ماههاي زوج 30ماههاي فرد . عددي روزها مي باشند

 روزه 30 و در سالهاي كبيسه 29به استثناء ذيحجه كه در سالهاي عادي 
در گاهشماري قمري افغاني تعداد روزهاي ماه هجري تازي تطابق . است
 امر اكثرا در مورد ماههاي هشتم، نهم، دهم و يازدهم هم اتفاق مي اين. ندارد
  .افتد

كه قبلا در اوايل كتاب ياد شد براي تبديل ) 2(و ) 1(از فرمول 
با . تاريخهاي هجري قمري به معادل گريگوري وبالعكس استفاده مي كنيم

براي تبديل دقيق .  سال ممكن است روي دهد-1ويا + 1اين وصف خطاي 
 كه براي گاهشماري هجري قمري تازي تنظيم شده استفاده 1ز جدول تر ا

از آنجا كه اين جدول خصوصيات گاهشماري هجري قمري افغاني . مي كنيم
احتمال وجود خطا در آن هست كه بيشتر از دو روز . را در نظر نمي گيرد

براي تبديلات دقيق تر، تعداد دقيق روزهاي هر ماه هجري . نخواهد بود
افغاني و نيز تاريخ گاهشماري را كه با اول محرم هجري قمري افغاني قمري 

  .   مصادف مي شود، بايد دانست
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  عبريگاهشماري 
  

امروزه در اسرائيل علاوه بر گاهشماري هاي گريگوري و هجري 
قمري، گاهشماري شمسي قمري با ماههاي قمري و سالاهاي شمسي گسترش 

شماري جانشين گاهشماري قمري عبري باستان شده است اين گاه. فراوان داد
 بعد از 6روز هميشه در ساعت . تش روز دا354كه هر سال آن تعداد ثابت 

 روز اما فردها 29 ماه و ماههاي زوج 12يك سال . 13ظهر آغاز مي گرديد
  . روزه بودند، نيسان ماه نخست بحساب مي آمد30

مري باستان جاي خود را به در سده چهارم پيش از ميلاد گاهشماري ق
كتاب مقدس توضيحي بقرار زير در مورد اين . گاهشمار شمسي قمري داد

                                                            
 يهوديان ساعت را به دقيق و ثانيه تقسيم نمي كنند بلكه آن را به هالاكيم و رگيم تقسيم مي -13

   رگيم مي باشد76هالاكيم و هر واحد از آن 1080يك ساعت . نمايند
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موسي كه يهوديان را از مصر رهبري كرد، به آنان گفت تا : تغيير مي دهد
 ودر آنروز از ماهي "روزي را كه ايشان از بندگي خارج شدند بخاطر سپارند"

 نيسان روز مهاجرت 15.  نخورندكه درختان شكوفه مي كنند نان ورآمده
جشن گرفته مي شود ونيسان بعنوان ماه نخست سال ) فطير(بعنوان عيد فصح 

بنابراين يك . اما درختان در بهار شكوفه مي كنند. به حساب مي آيد
. گاهشماري بوجود مي آيد كه به موجب آن نيسان همواره در بهار مي افتد

طولاني تر از سال قمري است، با  روز11از آنجا كه سال شمسي درحدود 
تطابقي با استفاده از اعتدال شب و روز براي همگام نمودن گاهشماري قمري 

 بار 7 روزه 30با سال شمسي صورت گيرد، لذا در آخر آن يك ماه سيزدهم 
.  مشهور است"دوره صغير" ساله به 19دوره .  سال اضافه گرديد19در هر 

كبيسه "ماه اضافي بعنوان . ميده مي شود نا"ايبور" ماهه 13سال كبيسه 
  .14 شهرت دارد"ماهانه

سالهاي سوم، ششم، هشتم، يازدهم، چهاردهم، هفدهم و نوزدهم دوره 
ماه .  ساله اسرائيل با يك ماه اضافي، سالهاي كبيسه محسوب مي شوند19

 ناميده مي شود در حاليكه 1اضافي پيش از ماه آدار جاي مي گيرد و آدار
  .15 ناميده مي شود2ي آدارآدار اصل

                                                            
ماه " مشتق شده است زيرا كه يهوديان "زن باردار" نويسد كه اين واژه از عبارت  بيروني مي-14

   را به زني تشبيه مي كنند كه بچه اي بدنيا مي آورد كه به بدن وي تعلق ندارد"اضافي
بنا .  ماه پايه است2آدار.  را بعنوان ماه اضافي كبيسه اي در نظر مي گيرند2 بعضي ها اشتباها آدار-15

بيروني بوسيله وضع ثابت، مدت و تعداد روزها و نيز زمان ثابت تعطيلات و جشن ها كه با اين به نظر 
 هيچيك از آنها رعايت 1ماه مصادف مي شوند، اين امر به اثبات مي رسد در سال كبيسه و رد آدار

يسه،  سال كب1 بايد هميشه در برج حوت باشد، اما در آدار2بعلاوه، خورشيد در طول آدار. نمي شود
  .  خورشيد بايد در دلو قرار گيرد
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 سال معادل 19 روز است، 25/365از آنجا كه يك سال شمسي 
 سال شمسي قمري شامل هفت 19 روز خواهد بود در صورتيكه 75/6939

براي متعادل ساختن دوره .  روز خواهد داشت6936ماه اضافي كبيسه اي 
ابق هاي شمسي و شمسي قمري، يهوديان با پيروي از اصول مذهبي كه مط

كسري روزهاي هر . آن سال نو نبايد روز يكشنبه، چهارشنبه و جمعه باشد
  . ساله را با تغيير روز سال نو جبران مي كنند19دوره 

 بعد از ظهر ديده شود، سال نو به 6ي پس از ساعت شراگر ماه نو تي
اگر سال نو .  آغاز مي گردد6زيرا روز عبري در ساعت . روز بعد مي افتد

وز يكشنبه، چهارشنبه و جمعه مصادف شود يك روز بيشتر جلو بعدي با ر
 15ي سال پس از كبيسه مصادف با بعد از شراگر ماه نو در تي. مي افتد

.  روز دوشنبه باشد، سال نو به روز سه شنبه موكول مي گردد589ساعت و 
اين انحراف ممكن است كاملا طبق اصول مذهبي باشد ولي آنها بطور كلي 

  .قمري دست مي يابند-ي بين دوره هاي شمسي و شمسيبه هماهنگ
قمري عبري از نظر مدت، متغير -از اينرو سالهاي گاهشماري شمسي

 روز و سالهاي كبيسه با يك ماه 355 يا 354، 353سالهاي عادي . هستند
  . روز طول مي كشند385 يا 384، 383اضافي، 

ه ماههاي سالي كه داراي يك روز به جلو افتاده مي باشد بوسيل
اگر اين دو ماه در سالهاي عادي يا كبيسه . لو تعيين مي گرددسان و كيوهش

 روز باشند، بدين معني است كه سال نو مصادف با روز 30 داراي 29بجاي 
يكشنبه، چهارشنبه يا جمعه مي باشد و در نتيجه سال نو به جلو برده شده 

 "شليه" است  روز30لو در آن سيك سال كه هم هشوان و هم كي. است
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در سال  (385و ) سال عادي( روز 355ناميده مي شود و داراي ) افزودن(
  .مي باشد) كبيسه

 ساله تعداد سالهايي كه روز يكشنبه، چهارشنبه 19اگر در يك دوره 
يا جمعه آغاز مي شوند، از تعداد روزهاي كسري دوره پا فراتر بگذارد، سال 

وارد ماههاي هشوان و كيلو بجاي در اين م. يك روز به عقب بر مي گردد
ناميده مي ) "ناقص" ("هسره"چنين سالي .  روز خواهند بود29 داراي 30

 روز و 29سالي كه هشوان آن .  روز دارد383 يا 353شود و به ترتيب 
. ناميده مي شود) "تمام" يا "كامل" ("رهكسيد" روز داشته باشد 30 يلوسكي

  . روز مي باشد384 و 354چنين سالي به ترتيب حاوي 
اين .  آغاز مي گردد"پيدايش جهان"شمارش يك گاهشماري عبري از 

تاريخ . عصر بطور كلي بعنوان عصر آدم يا عصر يهودي شناخته مي شود
طرفداران گاهشماري عبراني .  پيش از ميلاد است3761دقيق آن هفتم اكتبر 

. ه وجود دارد سال تمام فاصل3760معتقدند كه بين تولد آدم و تولد مسيح 
اول اكتبر (آنان همچنين عقيده دارند كه از زمان آدم تا آغاز دوران سلوكي 

 سال گذشته است و در فلسطين و كشورهاي 3448)  پيش از ميلاد312
  . همسايه گسترش دارد

  
. تا پايان سده سوم پيش از ميلاد، سال عبري با ماه نيسان آغاز مي شد

  .تقل گرديدسپس آغاز سال به ماه تيشري من
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نام، ترتيب و تعداد روزهاي ماههاي گاهشماري جديد شمسي قمري 
  :اسرائيل بشرح زير است

  تعداد روزها  نام ماه  رديف ماه
  30  تيشري  1
  30-29  هشوان  2
  29-30  كيلو  3
  29  تبت  4
  30  شبت  5
تنها در سالهاي كبيسه اتفاق (30  1آدار  6

  )مي افند
  29  2آدار  7
  30  نيسان  8
  29  اييار  9

  30  سيوان  10
  29  تموز  11
  30  آب  12
  29  الول  13

  
در . تاريخهاي گاهشماري عبري بطريق خاصي نوشته مي شوند

  )زيرجدول . (اسرائيل اعداد سال اكثرا بوسيله الفباي عبري نوشته مي شود
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بت " مطابق گاهشماري عبري بصورت حروف 5722براي نمونه سال 

ش داده مي شود كه مانند تمامي نوشته هاي سامي  نماي"گاف شين تا و گ
+ 20+ 2معادل است با .من جمله عبري، از راست به چپ نوشته مي شود

  .حذف مي شود) گ (5000 اغلب به منظور سهولت، عدد 5000+ 300
ما مي توانيم روش زير را براي تبديل تقريبي يك تاريخ عبري به 

  :تاريخ گريگوري استفاده كنيم
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 را از تاريخ عبري كم مي كنيم تا سال گريگوري بدست 3760عدد 
 مطابق 1962پس . 16آيد كه معادل سال گاهشماري شمسي قمري عبري است

  .5722-3760=1962 عبري است زيرا 5722
 ارائه گردد 5000اگر سال گاهشماري عبري بشكل اختصاري بدون 

گوري بدست  را به عدد ترتيبي سال عبري بايد افزود تا سال گري1240پس 
.  ميلادي خواهد بود1962 بشكل اختصاري معادل با 722براي نمونه . آيد
  .722+1240=1962: زيرا

 را به سال گريگوري مي افزائيم تا معادل عبري 3760برعكس عدد 
 از سال گريگوري معادل اختصاري عبري حاصل 1340با كسر . به دست آيد

  .مي شود
 سال تقريبي -1ويا + 1ا خطاي اين روش هاي تبديلي به دو دليل ب

در . نخست اينكه آغاز سال در دو گاهشماري متفاوت است. مي باشند
گاهشماري گريگوري سال اول ژانويه آغاز مي گردد در صورتيكه در 

بنابراين هر سال عبري ميان دو سال . 17شرييگاهشماري عبري در اول ت
 ميلادي را 1962ولا بنا بر اين معم. گريگوري متوالي مي افتد و به عكس

 مي 1961-62 عبري را به صورت 5742 عبري و 5722-23بصورت 
ثانيا همانگونه كه ديديم سال شمسي قمري عبري بطور چشمگيري . نويسند

                                                            
.  پيش از ميلاد محاسبه مي شود و سال اول كمتر از سه ماه دارد3761 اتبر 7 عصر عبري از -16

  .بنابراين در محاسبه تقريبي از اين امر اغماض مي شود
در تاريخهاي ديگر . همواره مصادف با ماه اكتبر است.  ساله19 اول تيشري نخست دوره -17
  .اهشماري گريگوري اكثرا در سپتامبر اتفاق مي افتدگ
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در صورتيكه سال ) 385، 384، 383، 355، 354، 353. (متغير است
  .   روز است366 يا 365گريگوري 

يخ عبري به گريگوري وجود روشهاي متعددي براي تبديل دقيق تار
براي تبديل دقيق . تمام آنها پيچيده و متضمن محاسبات بسيار مي باشند. دارد

  :بايد مطالب زير را دانست
  .تعداد دوره هاي كامل كه گذشته است -1
 .شماره ترتيبي سال مفروض در دوره خود -2

 آيا سال مفروض عادي است يا كبيسه؟ -3

مورد سوال در )  تشيرياول(تاريخ گريگوري كه سال نو عبري  -4
 .آن اتفاق مي افتد

 15فطير، (روز هفته اي كه اول تشيري و از اول عيد فصح  -5
 .در آن مي افتد) نيسان

  است؟"اضافي" يا "كامل"، "ناقص"آيا سال  -6

 لوستعداد روزها در ماههاي هشوان و كي -7

 .شماره ترتيبي تاريخ گاهشماري عبري در سال -8

  است يا كبيسه؟آيا سال گريگوري مربوطه عادي -9

 تاريخ گريگوري مربوط به تاريخ عبري -10

 تقسيم مي كنيم تا تعداد دوره 19سال گاهشماري عبري را به ) 2،1(
خارج قسمت، تعداد دوره هاي . هاي كامل و تعداد سالهاي دوره بدست آيد

. كاملي را كه گذشته است و باقي مانده شماره سال در دوره را نشان مي دهد
 19 را به 5725 گريگوري، 5725راي تبديل هر تاريخ از سال براي نمونه ب
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 سال 5725پس .  مي شود6 و باقي مانده 301خارج قسمت . تقسيم مي كنيم
  . است302ششم دوره 

چون سالهاي سوم، ششم، هشتم، يازدهم، چهاردهم، هفدهم و ) 3(
  .  نيز كبيسه است5725نوزدهم كبيسه هستند پس نتيجه مي گيريم كه 

 اول - براي پي بردن به تاريخ گريگوري كه با روز سال نو)4(
  : مصادف مي شود-تيشري

 هالاكيم ضرب 485تعداد دوره هاي كامل را با يك ساعت و ) الف
  .18مي كنيم
را ) پيش از تاريخ مفروض(تعداد سالهاي عادي كامل در دوره ) ب

  .19 هالاكيم ضرب مي كنيم204 ساعت و 21 روز و 10در 
 15 روز و 18سالهاي كبيسه در دوره ناتمام را در منفي تعداد ) ج
  .20 هالاكيم ضرب مي كنيم589ساعت و 
 سافت 20 روز و 19جوابهاي الف، ب و ج را جمع مي كنيم سپس ) د

  . 21 را كم مي كنيم- اضافه دوره عبري- هالاكيم204و 
اگر جواب مثبت شد پس اول تشيري مربوط به آن سال مصادف با 

اگر جواب منفي گرديد اول تيشري . اي قبل از اول اكتبر استشماره روزه
  .مصادف با شماره روزهاي پس از اول اكتبر خواهد بود

                                                            
 ساله گاهشماري گريگوري و 19 هالاكيم، اختلاف ميان طول مدت دوره 485 يك ساعت و -18

  .شمسي قمري عبري است
  . هالاكيم، اختلاف طول مدت سالهاي شمسي و قمري است204 ساعت و 21 ده روز و -19
  . ميزان اضافي سال كبيسه است هالاكيم589 ساعت و 15 روز و 18 -20

  . اول تيشري، تاريخ مبدا عبري مصادف با اول اكتبر در نظر گرفته مي شود-21
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) اول تيشري(پيدا كردن تاريخ گريگوري براي روز سال نو : مثال
 سال كامل بيش از 5725 در گاهشماري عبري نخست پي مي بريم كه 5725

مي .  سال اضافه5 دوره كامل و 301يعني . تاريخ مورد نظر گذشته است
 ساله شامل يك كبيسه و چهار سال عادي 19 سال اول دوره 5دانيم كه 

  :پس اضافات زير را خواهيم داشت. است
1X301 18= هالاكيم985/145 ساعت و 301= هالاكيم485 ساعت 

 40=  هالاكيم204 ساعت و 21 روز 10X4 هالاكيم 185 ساعت و 4روز و 
  . هالاكيم816 ساعت و 12 روز 43=  هالاكيم813 و  ساعت84روز و 

1X)18- ساعت و 14 روز و 18)=  هالاكيم589 ساعت و 15 روز و
  . هالاكيم589

 هالاكيم كم مي 204 ساعت و 20 روز و 19ميزان اضافي در دوره 
  . هالاكيم بدست مي آيد208 ساعت و 5 روز و 23پس . كنيم

 هالاكيم 208 ساعت و 5وز و  ر23، 5725در نتيجه اول تيشري سال 
يعني در . اتفاقي مي افتد) 5725-3761=1964 (1964پيش از اول اكتبر 

  . سپتامبر7 هالاكيم بعد از ظهر 872 و 12ساعت 
 چه فرمولهاي محاسباتي و چه جدولهاي مخصوص معمولا براي -)5(

يافتن روز هفته براي هر تاريخ از سال و ماه گاهشماري گريگوري مورد 
 يافتن روز هفته براي هر تاريخ از آغاز 15جدول . تفاده قرار مي گيرداس

  .  22 ميلادي را نسبتا آسان تر مي كند2300عصر ما يا 
  

                                                            
  . اخذ شده است122-23 ص 1962سلشينكف، چاپ لنينگراد . اي.  اين جدول از كتاب سي-22
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  زيرروش بكار گيري جدول 
در سمت چپ قسمت بالاي جدول بدنبال رديفي كه شامل دو رقم اول سال مورد نظر مي  )1

سپس در سمت راست قسمت بالاي ) گاهشماري ژولين يا گريگوري(مي نگريم . باشد
 .جدول به رديفي كه شامل دو رقم آخر سال است نگاه مي كنيم

  . به حرفي كه در خانه تلاقي رديف و ستون نوشته شده توجه مي كنيم
 در سمت چپ قسمت پائين ماه مورد نظر را پيدا كرده آنگاه حرفي را "ماهها"در قسمت  )2

 .يف مقابل اين ماه مي يابيمپيدا كرده ايم در رد) 1(كه در مرحله 

.  در سمت چپ قسمت پائين جدول، تاريخ مورد نظر را پيدا مي كنيم"تاريخها"درقسمت  )3
روز مجهول و مطلوب هفته را در تقاطع رديف شامل تاريخ و ستون روزهاي هفته در زير 

   .پيدا مي كنيم) 2(حرف پيدا شده در مرحله 

   بيابيم؟ 1964مبر  سپتا7چگونه روز هفته رابراي : مثال
گاهشماري " در سمت چپ قسمت بالاي جدول زير 19نخست براي دو رقم اول 

 و ستون 19دريف مقابل .  به قسمت بالاي جدول نگاه مي كنيم64 و براي دو رقم آخر "گريگوري
اكنون در قسمت سمت راست جدول .  در خانه محتوي حرف همديگر را قطع مي كنند64شامل 

در سمت چپ . حرف را در رديف مقابل پيدا مي كنيم. مي گرديم( ) دنبال ماه سپتامبر ب"ماهها"زير 
 و ستون محتوي حرف 7تلاقي رديف شامل .  را مي يابيم7 "تاريخها"قسمت پائين جدول زير 

  .نشانگر يا دوشنبه است
  . دوشنبه بوده است1964پس هفتم سپتامبر 

  :نكات
الاهاي عادي بصورت  و   مشخص شده و همين  در قسمت ماهها، ژانويه و فوريه س- 1

  . نمايش داده شده است l IIو  I l    ماههاي سال كبيسه بترتيب بصورت
  . بصورت ارقام خوابيده مشخص شده است"دو رقم آخر سال" سالهاي كبيسه در قسمت - 2
 تمام سالاهاي سده اي در گاهشماري ژولين كبيسه هستند ولي در گريگوري لزوما - 3

مانند ( هستند 4در گاهشماري گريگوري تنها وقتي كه دو رقم اول قابل قسمت به . ن نيستچني
  . كبيسه محسوب مي شوند) 2400، 2000، 1600

 روز، ماههاي 30 ماههاي اول، سوم، پنجم، هفتم، هشتم، دهم و دوازدهم هر يك - 4
  . روز دارد28ادي  و در سالهاي ع29 روز و ماه دوم در سال كبيسه 30چهارم، ششم و نهم 
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يادآوري ) اول تيشري(مطلب زير در پيدا كردن روز سال نو عبري 

  .مي شود
سال نو عبري به دلايل نجومي و مذهبي نمي تواند با روزهاي ) الف

پس وقتي كه جدول يكي از اين . يكشنبه، چهارشنبه يا جمعه مصادف شود
  .   هد بود برابر روز بعد خوا1روزها را نشان مي دهد، تيشري 
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 بعد از ظهر 6پس از ) تيشري مولاد(اگر نخستين ماه نو سال ) ب
اگر اين امر . رويت شود، روز سال نو باز هم به روز بعد موكول مي گردد

سال نو را به روزهاي يكشنبه، چهارشنبه يا جمعه موكول نمايد يك روز 
  .ديگر هم به تعويق مي افتد

يسه با يك روز دوشنبه و پس از اگر تيشري مولاد پس از سال كب) ج
 هالاكيم بعد از ظهر مصادف گردد، روز سال نو به سه شنبه 589، 3ساعت 

  . موكول مي گردد
اگر تيشري مولاد در يك سال عادي با روز سه شنبه و پس از ) د
 هالاكيم پيش از ظهر مصادف شود، سال نو به پنجشنبه 204 و 9ساعت 

  .موكول مي گردد
.  براي پيدا كردن روز هفته، اول فصح وجود داردروشهاي متعددي
طبق .  نيسان است ولي انحرافاتي نيز وجود دارد15اين روز معمولا براي 

قوانين پذيرفته شده فصح بايد روز دوشنبه، چهارشنبه و جمعه شروع شود، 
پس اگر اين عيد مصادف با يكي از روزهاي ياد شده باشد، يك روز به 

  .تعويق مي افتد
الب زير بايد در پيدا كردن روزي كه مصادف با اول فصح مي مط

  . شود در نظر گرفته شود
الول داراي تعداد روزهاي  ماههاي نيسان، اييار، سيوان، تموز، آب و

 نيسان تا اول 15 روز از 163پس از پيدا كردن اينكه . ثابت و دائمي هستند
ر ما تيشري مولاد و اگ. تيشري سال بعد وجود دارد كاري آسان خواهد بود

 نيسان را 15روز هفته سال نو بعد را بيابيم، سپس مي توانيم روز هفته براي 
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 روز است، 2 هفته و 23 روز برابر 163از آنجا كه : براحتي محاسبه نمائيم
روز اول فصح هميشه دو روز جلوتر از روزي است كه مصادف با روز اول 

  .سال نو مي باشد
 نيسان سال 15ريگوري و روز هفته را براي  تاريخ گهچگون: مثال

   بيابيم؟5722
در مي يابيم كه اول تيشري ) 5(و ) 4(با استفاده از روش مرحله 

 نيسان 15از آنجا كه .  است1962 سپتامبر 29 مصادف با چهارشنبه 5722
 نيسان مصادف با 15 سپتامبر است، پس 29 روز جلوتر از 163 5722

 روز زودتر از روز هفته اي 2عني ي. خواهد بود 1962 آوريل 19پنجشنبه 
  .     است5723كه برابر با اول تيشري 

 15و ) روز سال نو(با دانستن روزهاي هفته براي اول تيشري ) 6
 است "اضافي" يا "كامل"، "ناقص"تعيين اينكه سال ) روز اول فصل(نيسان 

  .آسان مي گردد
ف با اول تيشري را مي در جدول  زير، در ستون اول روز هفته مصاد

عدد نوشته شده در . يابيم، و در رديف بالا روز اول فصح را پيدا مي كنيم
 . تلاقي رديف و ستون نشانگر تعداد روزهاي سال مي باشد
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را نشان دهد ) سال كبيسه (383يا ) سال عادي (353، اگر محل تلاقي 
 است و بالاخره "لكام" باشد، سال 384 يا 453اگر عدد .  است"ناقص"سال 

  . است"اضافي" باشد سال 385 يا 355اگر عدد پيدا شده 
 "اضافي" يا "كامل"، "ناقص" 5722چگونه دريابيم كه سال : مثال

  است؟
روزي كه مصادف اول (رديف مقابل دوشنبه .  كبيسه است5722سال 

 نيسان 15روزي كه مصادف (و ستون زير پنجشنبه )  است5722تيشري 
 روزه بوده 383 شامل 5722پس سال .  تلاقي مي كند383د در عد) است

  .سال ناقص محسوب مي شود
همانگونه كه پيشتر گفتيم، ماههاي هشوان و كيلو در سالهاي ) 7

 روز 30 و كيلو 29 هشوان "كامل" روز دارند اما در سالهاي 29 "ناقص"
 5722 روزه هستند چون سال 30 "اضافي"همين ماهها در سالهاي . دارد

 روز 29 است پس در مي يابيم كه ماههاي هشوان و كيلو هر يك "ناقص"
  .دارد

پس اكنون ما در باره سالهاي مفروض عبري همه چيز مي دانيم و 
آنچه كه نياز داريم محاسبه عدد ترتيبي تاريخ عبري و پيدا كردن روز هفته 

ل بدين منظور روز اول تاريخ گريگوري را كه مصادف او. گريگوري است
  .  مراجعه شود10-8به پاراگرافهاي . تيشري است محاسبه مي كنيم

 ما هفت قاعده فوق 5725 سيوان 5براي تعيين عدد ترتيبي، مثلا ) 8
  :را بكار گرفته چنين نتيجه مي گيريم

  . گذشته است5725 دوره كامل پيش از 301
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  . مي باشد302 سال ششم دوره ناتمام 5725سال 
  . كبيسه است5725سال 

  . است1964 سپتامبر 7 مصادف با 5725اول تيشري 
 نيسان برابر با روز شنبه 15 برابر با روز دوشنبه و 5725اول تيشري 

  .است
  . است"اضافي" سال 5725سال 

  . روزه هستند30 ماههاي هشوان و كيلو 5725در سال 
 5725 سيوان سال 5اكنون ما تعداد روزها را از اول تيشري تا 

  .ممحاسبه مي كني
  روز30  1آدار  روز30  تيشري
  روز29  2آدار   روز30  هشوان
  روز30  نيسان  روز30  كيلو
  روز29  اييار  روز29  تبت
  روز4  سيوان  روز30  شبت

  

   روز271جمع 
  . خواهد بود272 سيوان 5پس عدد ترتيبي 
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  23گاهشماري قبطي
  

ر قبطيان اولاد مصريان باستان و ساكنان بومي جمهوري عربي مص
مذهبشان مسيحي است اما گاهشماري خود را كه بر پايه گاهشماري . هستند

امروزه در مصر، . شمسي مصريان باستان قرار دارد نگهداري نموده اند
تاريخ ) رامه الا"مثلا(برخي روزنامه ها . گاهشماري قبطي نيز بكار مي رود

ري و هجري قمري، گريگو: انتشار را مطابق سه گاهشماري بيان مي كند
  .قبطي

 5پس از ماه آخر .  روزه مي باشد30 ماه 12گاهشماري قبطي شامل 
روز اضافي مي آيد و يك روز ديگر نيز هر چهار سال يكبار افزوده مي 

                                                            
  . گاهشماري رسمي اتيوپي است- با مبداء تاريخ متفاوت- گاهشماري قبطي-23
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 روز و سال كبيسه 365پس يك سال عادي گاهشماري قبطي  شامل . شود
  . روز است366داراي 

د در گاهشماري قبطي  بده3 باقيمانده  ،4سالي كه پس از تقسيم بر هر
براي .  مي باشد4+ 3پس عدد ترتيبي سال كبيسه . كبيسه محسوب مي شود

 روز اضافه در آخر 6 قبطي كبيسه بوده داراي 1679 يا 1639نمونه سالهاي 
  .سال هستند

 مي باشند، 2 يا 1 داراي باقيمانده صفر، 4سالهايي كه در تقسيم بر 
 روز 5سالهاي عادي به اضافه ) هستند 4+ 2 و 4+ 1، 4عددهايي كه معادل (

  .اضافي در آخر سال مي باشند
 ميلادي يعني روزي 284 اوت 29مبداء تاريخي گاهشماري قبطي 

  .است كه دوران ديوكلتيان محسوب مي شود
 سپتامبر 11يعني ) روش ژولين( اوت 29سال قبطي در سالهاي عادي 

اما در سال پس . شودآغاز مي ) روش گريگوري سده بيستم و بيست ويكم(
) گريگوري( سپتامبر 12يا ) ژولين( اوت 30از كبيسه قبطي، سال قبطي در 

آغاز مي گردد، زيرا در گاهشماري ژولين و گريگوري سال كبيسه وجود 
  .دارد

نبايد فراموش شود كه تاريخهاي قبطي هميشه مصادف با تاريخهاي 
 گاهشماري گريگوري هر گونه مقايسه اي با. گاهشماري ژولين مي باشند

 ميلادي معتبر 2099 تا 1900ارائه شده در اين كتاب تنها براي سالهاي 
است، جدولها و فرمولهاي مختلفي بايد براي دوره هاي پيشين و پسين بكار 

  . گرفت
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هنوز براي ماههاي ) با معادلهاي تلفظ عربي(نامهاي مصري باستان 

  .قبطي نگهداري شده اند
  
  

  هستندسال قبطي مطابق جدول زير نامهاي ماههاي 
:  

نامهاي مصري   ماه
  باستان 

   كنونينامهاي

  تت  تت  1
  بيب  فاوفي  2
  ورته  اتير  3
  هكيك  جويك  4
  توب  تي بي   5
  امشير  مهير  6
  برمهت  فمنوت  7
  برمودا  فرموتي   8
  بشناس  پهون  9

  بونا  پيني  10
  يببا  اپي في  11
  ميسرا  ري ومس  12

  )هروزهاي اضاف( نصي 
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رابطه بين تاريخهاي گاهشماري قبطي و ژولين با گريگوري از جدول 

اينها تاريخهاي ژولين و گريگوري مربوط به اول و سي .  بدست مي آيدزير
ام هر ماه قبطي و نيز آن تاريخهاي قبطي را كه به اول هر ماه از گاهشماري 

الهاي عادي و جدولها از س. ژولين يا گريگوري ارتباط دارد، نشان مي دهند
  .كبيسه براي سالهاي پس از كبيسه قبطي تنظيم شده اند

ارتباط ميان گاهشماري هاي قبطي و ژولين در تمام سده ها اما براي 
.  ثابت است1900-2099گاهشماري هاي قبطي و گريگوري تنها در دوره 

همانگونه كه جدولها نشان مي دهند، رابطه ثابت ميان تاريخ هاي قبطي و 
در سالهايي كه پس از كبيسه قبطي مي آيند و در ) گريگوري(ن ژولي

با اين . آغاز مي شوند، مختل مي گردد)  سپتامبر12( اوت 30سالهايي كه 
) گريگوري(وصف توازن اتفاقا برقرار است زيرا كه سال كبيسه ژولين 

همواره پس از كبيسه قبطي مي آيد بطوريكه در اول مارس ارتباط دوباره 
  . گرددعادي مي

) 21 و 20در سده هاي (اول مارس گاهشماري گريگوري همواره 
  .است) ام سال قبطي-172روز (بيست و دوم امشير 

يا ) ام گاهشماري ژولين-241روز ( اوت 29از آنجا كه سال قبطي 
آغاز مي شود و سال مبداء قبطي ) ام گاهشماري-254روز ( سپتامبر 11

لذا ما مي توانيم به ) ام پس از ميلاد سال تم283يعني ( ميلادي است 284
  . آساني ارتباط ميان تاريخهاي اين گاهشماري ها را محاسبه نمائيم
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 روز به تاريخ قبطي افزوده آنرا به ژولين تبديل مي 240 سال و 283
.  روز مي افزائيم تا تاريخ گريگوري بدست آيد253 سال و 283كنيم و يا 

و خود آن روز، براي (مين روز -1840تا براي سال پس از كبيسه قبطي 
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بجاي ) براي گاهشماري گريگوري(مين روز -171يا تا ) گاهشماري ژولين
يا  (185اما از روز .  روز مي افزائيم254 و 241 روز بترتيب 253 و 240
  . روز مانند سابق253 و 240چنين سالي ) 172

سال ) همماه د(چگونگي تاريخ ژولين را براي سوم بونا : 1مثال 
  ).  سال قبطي است273سوم بونا، روز ( قبطي بيابيم؟ 1661

1660+283=1943  
273+240=513  
365-513=148  

1943+1=1944  
 روز كم مي كنيم، يعني يك 365 از تعداد روزهاي سال بيشتر است پس 513عدد 

  .سال تمام و يك واحد به عدد سالها مي افزاييم
 از 148 مه روز 28(مي باشد  1944 مه 28پس تاريخ ژولين مطلوب 

  ).گاهشماري ژولين است
 1660سال ) ماه سوم( هتور 5 تاريخ ژولين را براي هچگون: 2مثال 
 سال 65 هتور روز 5 پس از كبيسه قبطي مي آيد، 1660سال (قبطي بيابيم 
  ).قبطي است

1659+283=1942  
65+241=306  

 306وز  نوامبر، ر2. ( تاريخ مطلوب است1942پس دوم نوامبر 
  ).ژولين است

سال ) 11ماه ( آبيب 26چگونگي تاريخ گريگوري را براي : 3مثال 
  ). سال قبطي است326 آبيب روز 26. ( قبطي بيابيم1658
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1657+283=1940  
1940+1=1941  

326+253=579  
365-579=214  

 214 اوت روز 2( تاريخ گريگوري مطلوب است 1941 اوت 2پس 
  ).از سال گريگوري است

) ماه پنجم(چگونگي تاريخ گريگوري را براي سوم ماه توب : 4مثال 
   قبطي بيابيم؟1660سال 

 از سال قبطي 123 توب، روز 3 پس از كبيسه مي آيد و 1660(
  ).است

1659+283=1942  
1942+1=1943  

123+254=377  
365-377=12  

  . تاريخ مطلوب گريگوري است1943 ژانويه 12پس 
  .  به آساني مشخص مي شود فوقدول ج دوتمام اين پاسخها به كمك

اگر مجموع روزهاي بدست آمده پس از حمل از تعداد روزهاي : نكته
سال تجاوز كند، همواره بدون توجه به اينكه سال گاهشماري اروپايي عادي 

  . روز از آن كم مي كنيم365است يا كبيسه، 
به قبطي بر خلاف عمليات ) گريگوري(براي تبديل تاريخ ژولين 

  .سباتي فوق عمل مي نمائيممحا
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بيابيم؟ ) ژولين (1945 ژوئيه 26چگونگي سال قبطي را براي : 5مثال
  ). از سال است207 ژوئيه روز 26(

283-1944=1661  
207+365=572  
240-572=332  

يعني تعداد ( واحد 365 است 207 بزرگتر از 240از آنجا كه 
  . كاسته شده است يك سال1661ر مي افزائيم پس از 20به ) روزهاي سال

 572 را از 240اكنون .  حاصل مي شود572 عدد 365، 207با جمع 
  . خواهيم داشت332كم مي كنيم و 

مين روز را بيابيم -332اكنون اجازه دهيد ماه و روز قبطي مربوط به 
 از 332دوم ميسرا روز ( قبطي است 1660سال ) 12ماه (جواب دوم ميسرا 

  ).سال قبطي است
وط به ديگر گاهشاري ها طي عملياتي مشابه انجام مي محاسبات مرب

  .    گيرد
  

  پايان
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